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Народни прваци су, у својим говорима, изложили Њ. Е. Гувернеру 
расположење и мишљење нашег народа и подвукли ријешеност и 
вољу за мир, ред и рад у сарадњи са италијанским војним властимаДочек у Лијевој Ријеци

Први дочек био је у Лијевој Ријеци, 
гдје је Гувернера одушевљено дочекало 
цјелокупно становништво са добровоља- 
чким националистичким формацијама под 
командом храброг мајора Лашића, који 
је био у борби рањен и још се није пот- 
пуно опоравио, али се већ вратио на 
свој одговорни положај. Поред војне 
почасти и рапорта који је поднио, он је 
упутио Гувернеру сљедеће ријечи:

ЕКСЕЛЕНЦИЈО,
Ви сте дошли у мјесто чијс је ста- 

новништво високе националне свијести.
Народ овога мјеста био је противан 

прошлогодишњем комунистичком устанку. 
Као доказ за то успио је да сачува ита- 
лијанске војнике и преда првим трупама 
које су ушле послије комунистичког у- 
станка.

Од тада је наша организација и наша 
борба противу комуниста.

Национални батаљон овога мјеста 
заштитио је 83 батаљон да не буде на- 
ладнут у Лијевој Ријеци од комуниста, 
исто тако заштитио је одлазак Вашег 
батаљона за Беране.

Национални батаљон овога мјеста први 
је отпочео борбу у Црној Гори против 
*омуниста. Напустио је Лијеву Ријеку и 
19 јануара по највећој зими, отишао је 
да очисти Матешево и Баре од кому- 
чиста. У Барама водио је врло тешку 
11 дугу борбу против комуниста који су 
'жли дошли из цијеле Црне Горе да нас 
униште. Ми смо ту борбу издржали, и 
нашом заслугом разбили смо фронт на 
Матешеву.

Пад Матешева у главном је и пад ко- 
^унизма у Црној Гори, јер је Матешево 
*1ило кључ комунизма у Црној Гори.

Послије пада Матешева остала лле- 
'”ена у Црној Гори отпочела су органи- 
зацију и борбу против комуниста.

Док је наш национални батаљон водио 
б°рбу у Барама и Матешеву комунисти 
с> окупирали Лијеву Ријеку, комунистн 
СУ опљачкали све породице националиста, 
ОдУзели сву стоку, сву храну и прево- 
зили за своје трупе у Матешеву.

Убили су виђеније људе који усљед 
бо.чссти нијесу могли поћи са национал- 
НИм батаљоном, побили су чак и неко- 
лико жена.

Дијева Ријека сада је врло сиромашна 
храном и стоком, те народ тешко 

°же живјети, јер је била потпуно 
љачкана од стране комуниста.

Ово је мјссто планипско, народ овога 
мјеста не може из својих њива добити 
хране најмање још два и по мјссена. 
Како смо водили дугу борбу и опљач- 
кани народ није стигао да засије све 
њиве, а није ни имао сјемена у довољ- 
ној количини.

ЕКСЕЛЕНЦИЈО,
Црногорска плсмена других крајева 

одмах по устанку против комуниста 
нашла су Вашу потпору и свсстрану 
помоћ у оружју, спреми, хранн и плати.

Ово мјссто потпуно опљачкано, во- 
дило је прву и најдужу борбу и за- 
слугом само националног батаљона овога 
мјсста сломљен је комунизам у Црној 
Гори.

Да је наш фронт у Барама сломљен 
комунисти би завладали у Црној Гори, 
све дотлс док би Ваше трупе отпочеле 
општи напад.

ЕКСЕЛЕНЦИЈО,
Народ овога краја моли Вас да га 

помогнете и да му укажете вишу помоћ 
од осталих крајева, нарочито помоћ у 
храни.

Молимо Вас да досадашња милиција 
остане за чување безбједности саобра- 
ћаја.

Молимо Вас да помогнете и наградите 
националистичке војнике овога батаљона, 
који су водили најтежу и најдужу борбу 
од свих у Црној Гори за уништење ко- 
мунизма.

Живјели, Ваша Екселенцијо, и добро 
нам дошли’

Живио Краљ и Цар Виктор Еману- 
ело III! и Краљица и Царица Јелена! 
„ Живио Дуче!
- Живјела Италија! и племснити Итали- 
јански народ!Матешево

У-'Матешену, гдје је такође био при- 
ређен одушевљени дочек, одржао је проф. 
Милошевић у име с ановништва Лијеве 
Ријеке, Матешева, Бара и прилежећих 
аона сљедећи говор;

ВАША ЕКСЕЛЕНЦИЈО,
Послије тешке борбе и патње коју је 

наш крај прсживно од комунистичке на- 
пасти, данас сс на нашим путевима сло- 
бодио креће а у нашим домовима сло- 
бодно дише.

То имамо захвалити у првом реду 
издашној помоћи која нам је указана од 
стране италијанских војних власти у 
оружју и храни. Држећп сс задатс ри- 
јечи, ми јесмо и остаћемо Ваши трајнв 
пријагељи и радити сагласно са Вашим 
властима све оно што буде добро и ко- 
рисно за наш напаћсни народ.

Молимо Вашу Екселснцију да и даљс 
задржи у својој благонаклоности наш 
напаћени народ, како би сс могао еко- 
номскн подићи и одржати у овим теш- 
ким временима.

У то имс ми Вас поздрављамо са: 
Добро нам дошли и живјсли!Андријевица и Беране

У Андријевици и Беранама добило је 
народно одушевљењс заиста величанствс- 
не облике. При Гувсрнеровом пролазу 
настојала је свјетина да се пробије свс 
до њега и да му изрази своје симпатије 
и оданост, као и задовољство у вези са 
његовом посјетом. Нијесмо у стању да 
објавимо све говоре којс су одржали 
главни претставници тих двају важних 
мјеста, јер су се манифесгације развија- 
ле тако брзим ритмом да нам то ннје 
дало могућности да прибиљсжимо све 
топле поздравне ријечи разних говорнн- 
ка. Нарочито заслужујс пажњу истори- 
ска евокација пријатељских односа који 
су стољећима повезивали Италију са 

Црном Гором, изнешена у говору прет- 
сједника општине андријевачке.

Њ. Е. Гувернер јс показао нарочцто 
интересовање за избјеглкце из Метохије 
и за хелиотерапске колоније у којима су 
прнхваћенс многс стотине црногорске дје- 
це, која ту проводи живот нун радости, 
показујући при томе знатно физичко и 
морално напредовањс.Бијело Поље

Слиједећег дана је Њ. Е. Гувернер, 
настављајући своје инспекционо путова- 
ње, изразио жељу да се заустави у Би- 
јелсм Г1ољу, гдје је, као и у Беранама 
и Андријевици, пошто је присуствовао 
величанственим војним паралама у који- 
ма су учсствовале и добровољачко-на- 
ционалистичке формацијс, саслушао дир- 
љиве говоре првака тог мјеста. Ево 
текста одржаних говора

Говор срсског начелника адвоката г. 
Живка Анђелића:

ЕКСЕЛЕНЦИЈО.
Као срески начелник Среза Бјелопољ- 

ског, у име народа овога среза, и пра- 
вославних и муслимана, хоћу да Вам 
пожелим добродошлицу !

Рнјечи које ћу рећи Вашој Екселенццјн 
лакше ће ми бити оправдати лос.шје 
Вашег пута по Санџаку. Зато данас могу 
слободно да речем Вашој Екссленццји, 
да је наш народ у Санџаку увијек осјећао 
и мислио национално исто онако као што 
мисли и осјећа Цетиње. Схдбина Сан- 
џака и његовог народа нерл.здвоЈно је 
везана са судбином и наролом из старе 
Црне Горе.

Ваша Екселенција могла се увијек и 
из говора претставника црногорскнх на- 
ционалиста и из ријсчп претставника му- 
слимана, да Санџак жсли и воли своју 
малу али славну земљу Црну Гору.

ЕКСЕЛЕНЦИЈО.
Само љубав према својој земљи и ло- 

јалност према Вашој Великој Отзџби- 
ни, могла је покренути Црногорце на 
уииштењс, оних наишх несрећних синова, 
који су као туђи агснти, под изговором 
да раде против окупатора, радили ди- 
ректно противу своје земље и интереса 
свога народа.

Са проливеном крвљу наших најбољих 
народних синова, Црногорци су опра« 
лн једну ружну страницу са листа наше 
славне историје. Надам се, да ће се Ва- 
ша Екселенција сложити са мном, ако 
речем, да смо дали виднога доказа да 
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Црногорци нијесу никада били нити ће 
бити против Италије.

ЕКСЕЛЕНЦИЈО,
Ваш Краљ и Цар, Ваша отаџбина и 

влада V Вашој просвијећеној и високој 
личностн нашли су достојног прсгстав- 
ника да пошаљу на славно Цетиње, ода- 
кле је славна црногорска народна дина- 
стија Нетровнћ-Његош владала Црном 
Гором 200 година. Са тог Цетиња Ви 
сте, Екселенцијо, пружили руку помоћн 
Црногорцима у борби против народних 
непријачеља Црне Горе и међународних 
злочннаиа. На гај начин, Ваша је Ексе- 
ленција у својој високој личности дала 
доказа еминентног државника и великог 
пријатеља несрећног народа у Црној Гори. 
Ви сте нам дали доказа о величини срца 
и душе, не само Вашег лнчно, него ци- 
јелог великог италијанског народа.

Ваши официри и војници који са на- 
шима заједно изгубише у борби против 
непријатеља Црне Горе своје животе, 
остаће вјечити доказ за вјечно пријатељ- 
ство Црногораца према Италији, које је 
и од ранпје постојало.

Заједничка проливена крв Италијана и 
Црногораца биће најјача гаранција за 
мир, ред и рад у Црној Гори.

Нама је стало до мира, рада. школа, 
болница, културног напретка и економ- 
ског подизања нашега народа.

Изнад свега, и прије свега могу сло- 
бодно рећи да ћемо бнти пјсрни Великој 
Италији, и да ћемо евак\ одлску Гувер- 
нера Црне Гог. 1

Позивам народ. ш к зччкнемо: 
Живио Њ. Ц. и г\р. Беличанетво В’јк- 

тор Емануело и Њ. Ц. и К.р. Бс.шч. Кра- 
љица Јелена’

Жмвјела Итзлија !
Живио гувернер Црнс Горс Алесандро 

Пирцио Бироли!

Говор г. Милана Бандовића, среског 
команданта националиста:

ЕКСЕЛЕНШЧО,
У име националне организације Среза 

бјелопољског г. Павла Ђуришића, поз- 
‘дрављам Вас нашом црногорском искре- 
ношћу: нека је срећан Ваш долазак у 
наш Санџак.

ЕКСЕЛЕНЦИЈО,
Ја сматрам за особиту част, што као 

командант среских националних јединица 
могу да Вас поздравим као високог ита- 
лијанског војсковођу и великог државни- 
ка. Особита нам је част, Екселенцијо, 
нама националистима, што Вас поздрав- 
љамо послије двије револуције, које је 
Црна Гора преживјела од дана уласка 
Ваших трупа у Црну Гору. Јер смо ми, 
националисти Црне Горе, националном 
револуцијом коју тек сада завршавамо, 
демантовали ону несрећну револуцију од 
мјесеца јула 1941 године, коју су подигли 
комунисти у Црној Гори.

ЕКСЕЛЕНЦИЈО,
Ја Вам говорим отворено и поносно 

као прави Црногорац, па Вам кажем 
истину, да Црна Гора није никад дожи- 
вјела већу трагедију него што је дожи- 
вјела од те лудачке комунистичке рево- 
луције. Није несрећа нашег народа дошла 
од овог великог свјетског рата, него 
од једне болесне лолитике, којом је за- 
веден честити и херојски наш народ. 
Овај народ није желио ннти волио ко- 
мунистичку револуцију, особито није же- 
лио устанак против Италије. Али народ 
у Црној Гори воли слободу, јер никад 
није живио V ропству, па су ту његову 
добронамјерност искористили агенти ко- 
мунистичке партије и завели га прошле 
годинс.

ЕКСЕЛЕНЦИЈО,
Да Вам искрено речем, ту комуни- 

стичку рсволуцију коју је подигао народ 
Црне Горе, сам је уништио тај исти на- 
род. И Ви с тим треба да будете за- 
довољни, јер сте успјели да видите како 
један народ сам поправља, како сам себе 
лијечи и како сам брани своју част и 
своју слободу од једне свјетске болесне 
политике, због које данас пати читаво 
човјечанство.

Ви сте наш национални покрет, Ексе- 
ленцијо, правилно схватили. Каваљерски 
м пријатељски помагали сте нас у борби 
против комунизма, а нарочито сте нас 
помогли тиме, што сте правилно схва- 

тили циљ наше борбе прогив комунизма. 
Примили смо ту борбу, да бранимо себе 
и да Вама докажемо да народ у Црној 
Гори није против италијанске војске и 
Италије. Једна четвртина националне 
Црне Горе, пала је у борби против ко- 
муниста.’ Нема брда ни планине што га 
националисти у Црној Гори нијесу за- 
лили крвљу. Али смо хтјели да сачувамо 
част и живот Црне Горе. Ви сте нас 
помагали лријатељски и народ у Црној 
Горе биће Вам за то захвалан, а ту 
ће захвалност најбоље да нзрази тиме 
што ће непрскидно да буде лојалан пре- 
ма италијанским '"рупама у Црној Гори.

Национална организација уЦрнојГори 
на челу које се као један од главних 
вођа налази г. Павле Ђуришић, чнја је 
највећа заслуга за уништење комуниста, 
поставила је за циљ: уништење кому- 
низма у Црној Гори, лојалност према 
италијанским трупама, и нормализација 
мирног економског и политичког живота 
у Црној Гори.

ЕКСЕЛЕНЦИЈО,
Национални народ овога краја нада се 

да ћете Ви учинити све за добро Црне 
Горе. Црногорци вјерују у Италију као 
земљу старе културе, колијевке Хриш- 
ћанства, колијевке најееће европске кул- 
туре, колијевке ренесанса, колијевке ху- 
манизма и колијевке доброг хришћанског 
италијанског народс. Ваша култура за 
Црну Гору бићс вел1 ко благо. Ми Вас 
молимо. Екссленцијо, и увјеравамо да је 
сада а да ће бити и убудуће народ 
Црнс Горс уз Вас, уз Итдлију, да ;е на- 
род за мир, рсд и слоп.

Нацнонални покрет у Црној Гори ок-.'- 
пио је данас око себе цио народ и по- 
ставио за циљ јсдан нови живот у Црној 
Гори у духу нових животних потре- 
ба и препорода уопште. Црна Гора 
цијени и поштује Ваше напоре и до- 
бру вољу на уређењу прилика код нас. 
Ви стс изабрали наше најбоље људе 
за сарадњу и са њима ћете брзо и лако 
ријешнти сва висећа питања Црне Горе.

У то име ми Вас, Екселенцијо, најсрдач- 
није поздрављамо и кличемо вам живјели?

''Говор муфтије г Харуна Ламешевића:

ВАША ЕКСЕЛЕНЦИЈО,
Особита ми је част у име 15.000 му- 

слиманског живља среза бјелопољског 
као њихов вјерски старешина да Вас 
искрено и срдачно поздравим са: Добро 
нам дошли!

Муслимани по вјерској обавези и по 
традицији искрено су вјерни, одани и 
лојални великој империји Италији, као 
такви били смо до сада а бићемо и 
убудућс, јер италијанска јуначка војска 
није дошла међу нама као окупатор него 
као брат своме брату, па овај сиромашни, 
али расни наро.: чомажс морално и ма- 
теријално.

Муслимани међу собом немају комуни- 
ста ни разорних елемената а ни ма как- 
вих веза са њима. Од муслимана имало 
је само 5—б комуниста — студената и 
радника, који нијесу живјели нити живе 
међу муслиманима.

Муслимани су по вјерској обавези про- 
тив комунизма и револуције, јер нам то 
наша света вјера строго забрањује.

Муслимани су сретни што се сзда на- 
лазе под заставом свога заштитника ње- 
гове Екселенције Бенита Мусолинија, ко- 
ме су либијско триполитански муслимани 
исковали и предали златну сабљу и он 
се примио за заштитника 10 милиона 
муслимана који живе под окриљем ве- 
ликс империје Италије.

Уто име кличемо: ДаживиЊ.Величан- 
ство Цар и Краљ Викторио Емануеле III!

Да живи Његова Екселенција велики 
вођа фашистичке Италије Бенито Му- 
солини!

Да живи храбра и побједоносна Ита- 
лијанска војска!

Да живи Гувернер Црне Горе Његова 
Екселенција Александар Пирцио Бироли!

Затим је декламовала ову пригодну 
пјесму дјевојчица Мила Ракочевић:

Добро дошли, Господиве,
У Би|ело ааше Поље. 
Дочеко Вас чмтав варод 
С мкого свх-је добре воље.
Овај цв|етак што Вгм даје 
Ова мо|а рука мала 
Узабрам је усред пољ«, 
Усред поља, усред гора 
Што се зове Црва Гора.

Заједво Взс поздрављамо 
И желимо дсбро дсшли, 
А још вмше на Цетиље 
Петровиђа славно пошлн.

Ова декламација изазвала је најбољи 
утисак на све присутне, који су, са од- 
личним одушевљењем, акламирали Њ. Е. 
Гувернера као великог заштитника на- 
рода у Црној Гори.Бродарево и Комарно

За вријемс кратког боравка у Брода- 
реву, окићеном цвијећем и италијанским 
и нашим заставама, саслушао је Гувер- 
нер, дочекан најтоплијим манифестација- 
ма, са највећом пажњом слиједећи го- 
вор Миленка Радовића, команданта на- 
ционалиста:

ЕКСЕЛЕНЦИЈО,
У име националних добровољачких ор- 

ганизација и национално оријентисаних 
Срба овога краја поздрављам Вас са до- 
бро нам дошли и живјели. Нама је свима 
необично мило што данас у својој средини 
имамо свога гувернера, претставника 
Дучеа, Његовог Величанства Краља и 
велике и моћне царске Италије, који же- 
ли да лично са нама поразговара и да 
види како живимо, како осјећамо и шта 
је то што би још требало да се учини 
за овај народ.

ЕКСЕЛЕНЦИЈО,
Давно је речено тежа је револуција 

од р?.та, ?. нзш нзрод је у овим тешким 
ратним данима доживио највећу нацио- 
налну нссрсћу -- роволунију. Већ годину 
дана бпјеснила јс н харала рснолуција 
Црну Гору и утирл.ш нашс најбоље на- 
родне снаге. Захваљујући нашем јаком 
иационалном покрету и великој и обилној 
материјалној и оружаној помоћи од 'стра- 
не Ваше команде, револуција је у Црној 
Гори угушена и партизана код нас више 
нема. Данас у Црној Гори влада потпу- 
ни ред и мир, а специјално у нашем 
крају — у овом дијелу Црне Горе мо- 
жете видјети ратара како спокојно, за- 
довољно и безбрижно обрађује своје по- 
ље, а чобанина како чува своје стадо, 
нема више оних наших домаћих злотво- 
ра и непријагеља да их прогоне, хапсе 
и убијају, а ми националисти тврдимо да 
их неће више ни бити.

ЕКСЕЛЕНЦИЈО,
Код нас данас влада потпуни ред и 

мир, прилике су потпуно нормализоване 
и једном ријечју настао је ред и рад. 
Истина, од прошле године и овај крај ;е 
имао потреса и потешкоћа приликом 
привремене хрватске управе у овим кра- 
јевима, који су хтјели да нас заваде са 
нашом браћом муслиманлма, али захва- 
љујући доласку ваших трупа у овај крај, 
прошле годнне у мјесецу августу све је 
спријачено и данас хвала Богу ми са на- 
шом браћом муслиманима живимо сло- 
жно и мирно. Приликом партизанске 
акције и управе у оближњим селима наш 
је крај добро прошао и остао сачуван 
захваљујући акцији наших националних 
чета и присебности муслиманског живља 
ов.1га краја.

ЕКСЕЛЕНЦИЈО,
Има једна друга ствар која нас наро- 

чито весели и улива наде у бољу будућ- 
ност и боље дане, а то је овоголншња 
добра жетва. Дивота је данас погледати 
наше село, како је дивно обрађено н до- 
бро родило, а још љепше разговарати 
са нашим сељаком, који је потпуно за- 
довољан усљед овако доброг и обилног 
рода и каже да година никад није боље 
родила, па због тога, Екселенцијо, може- 
мо рећи добро смо.

ЕКСЕЛЕНЦИЈО,
Националистичке организације овога 

дијела Црне Горе, потпуно се солидари- 
шу са акипјом нацноналистичким орга- 
низација у Црној Гори Павла Ђуришића 
и ђенерала Блажа Ђукановића.

Нама националистима је циљда зашти- 
тимо свој народ и да му поможемо, а то 
ћемо најбоље учињети, ако у Црној Гори 
одржимо по селима ред и мир, а ми то 
баш и хоћемо, рад, ред и мир и најви- 
шу сарадњу са окупатором. Зашто хо- 
ћемо сарадњу са окупатором? Хоћемо је 
зато што ја могу данас овдје комотно 
у име одреда националистичких орга- 

ннзација и свих Срба националиста, а 
мислим и у име браће муслимана изја- 
вити да сте Ви Италијани најкултурниш 
окупатор и да сте за нас више пријате- 
љи него окупатори. Надаље нас национа- 
листе и Вашу војску веже један заједнички 
виши идеал — борба против комунизма 
тог општечовјечанског зла и немани. Ми 
се боримо раме уз раме са Вашим вој- 
ницима и ми стојимо на бранику наших 
фамилија, породица и наше имовине и 
надаље ми продужавамо Вашу политику, 
политику реформе и политику нове Ев- 
ропе, која се већ формира.

ЕКСЕЛЕНЦИЈО,
Ми смо убијеђени у Вашу благонакло- 

клоност, ми вјерујемо у Вашу правду и 
Вашу културу и молимо Вас да пуно 
повјерење поклоните националнстичким 
организацијама Павла Ђуришића и Бла- 
жа Ђукановића и да успјешно заврши- 
те са њима започете разговоре а ово 
с тога, јер су они само у стању да одр- 
же ред и мир у Црној Гори без икак- 
квих даљих потреса.

Најзад ми дозволите да с овога мјеста 
пожелим: Да живи Његово Величанство 
Краљ и Цар Италије Виторио Емануеле ЈП! 
Живио Дуче! Живјела наша Краљица и 
Царица Јелена!

ЕКСЕЛЕНЦИЈО,
Најљепше Вам се захваљујемо на ука- 

заној пажњи са овом посјетом и желимо 
Вам пуно среће.

- чвио Гувернер Црне Горе Пирцио 
Бироли’

Говор Муфтије господина Сахима Би- 
јслца:

ИКСЕЛЕНЦИЈО,
Грађани Општине бродаревачке и ко- 

маранске нијесу до сада имали овако 
радосног часа, а сада када у својој сре- 
дини поздрављају свога врховног погла- 
вицу и преставника Цара и Краља вели- 
ке Италије Њ. В. Викгора Емануела III, 
њихова с^ срца надимају од поноса и 
среће, поготово када је тај поглавица 
човјек који по својим личним квалитети- 
ма и своме досадашњем раду као вр- 
ховни поглавица заслужује част и хвалу 
од свих грађана широм нашег Гувернер- 
ства.

Бродарево и Комарно, које има част 
да прими данашњу Вашу посјету, прежи- 
вио је до сада много, али поред свих 
борби, становници обију општина успјели 
су да поред чувеног јунаштва одрже и 
чојство. Отуда ће и сама Ваша Екселен- 
ција увидјети да овдашњи грађани му- 
слиманн и православни живе у потпуној 
лојалности и оданости, за добро и на- 
предак велике Империје Италије, што ја 
пред Вашом Екселенцијом и овим вели- 
ким скупом признајем и истичем.

Ваша Екселенцнјо,
Дозволите да још један пут изразим 

своју радост и радост свих граћана ових 
двију општина, на части коју сте нам ука- 
зали својом високом посјетом, те да Вас 
умолим да и од сада овоме крају пока- 
жете своју велику пажњу.

А сада да Вам захвалим и да заједно 
узвикнемо:

Живио Њ. В. Цар и Краљ велике 
Италије Виктор Емануело III!

Да живи Њ. Екселенција Дуче Мусо- 
лини!

Живјела велика и моћна Италија’
Живјела Ваша Екселенцнја Пирцио 

Бироли!
Добро нам дошли!Пријепоље
Стигавши преко лијепих зелених до*  

лина, окруњених густим мирисним шу- 
мама, у Пријепоље, зауставио се ту 
Гувернер на кратко вријеме да прими 
ревију у савршеном реду постројених 
трупа и да прими поздраве главних прсг- 
ставника православног и муслиманског 
становништва те лијепе санџачке варо- 
шице. Доносимо говор који је одржоо 
градоначелннк г. Аљо Агиничић:

ЕКСЕЛЕНЦИЈО,
Радостан сам што ми је пала у дужност 

рнјетка част да као претсједннк општине 
града Пријепоља могу поздравити Вашу 
Екселенцију приликом прве посјете на 
шем граду — центру Санџака.
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Екселенцијо, у име грађана града При- 
поља позлрављам Вас, као високог прет- 

јуавника моћне и велике културне Ита- 
с„;анске Империје, која нам данас, кад 
Дамти читавсвијет, пружасвоју заштиту 
' све благодети.
у име своје и у име свих грађана 

)|3јављујем пуну оданост и приврженост 
цталијанској Империји.

Нека Ваша посјета, Екселенцијо, буде 
Знак истинског пријатељског зближења 
)(Талијанског и нашег народа.

Екселенцијо, желим са свега срца да 
раш кратак боравак у нашем граду буде 
пријатан, па Вам у то име кличем: 
Добро нам дошао и живио“!
Живио Његово Величанство Краљ и 

ц.мператор Италије!
Живио Дуче!
Живјела побједоносна италијанска 

војска! Пљевље
Нарочиту пажњу заслужује дочек у 

Пљевљима, гдје је народ хтио да спон- 
таним изразима свог одушевљења пока- 
жс радост и задовољство што му се 
пружила прилика да иђбрише тужну ус- 
помену на 1 децембар 1941 године. Ал- 
линци дивизије „Пустерија“ одали су 
војну почаст Гувернеру Црне Горе, по- 
свједочивши му о својој вјеоности и ве- 
.тикој срдачности, благодарећи којима је, 
једним крвавим сукобом побједоносно 
завршеним ч? едважна „Црна лера", 
с.тпочео слом комучиста у Црној Гори.

Гоком цијслога даиа потрајале су ма- 
нифестације народног одушевљења због 
Гувернеровог доласка, а када се спусти- 
ла ноћ, те је „Пустерија**,  која се спре- 
ма да напустн Црну Гору, хтјсла да ее 
јсдном војном церемонијом опрости од 
својих мртвих које оставља у Пљевљима 
у Алпинском храму, цијело је ‘становни- 
штво хтјело да изрази своју ганутост и 
солидарност, учествујући заједнички у 
одавању племенитог поздрава.

Доносимо овдје ријечи које је пљеваљ- 
ски претсједник општине г Ненадић, упу- 
тио Њ. Е. Пирциу Биролију:

ВАША ЕКСЕЈ1ЕНЦИЈ0,

Ваш долазак овдје истински нас радује. 
Свеколико становништво Пљеваља у све- 
чаном је расположењу поводом Ваше 
внсоке посјете. И стари и млади изашли 
с\ да Вашој Екселенцији укажу пажњу 
и дужно поштовање као претставнику 
велике цивилизоване Нације, чији су војни 
и цивилни управљачи имали у интенци- 
јама да им ове покрајине не буду пот- 
чињене снагом оружја, него да придобију 
сриа самих становника, путем добре, 
угодне, праведне, благе и човјечне управе.

И заиста, благо, праведно, добро и 
човјечно поступање са стране италијан- 
скнх војних и цивилних претставника, 
није изостало.

Али нажалост, наша рђаво васпитана 
омладина, заведена негативним и деструк- 
т'*вним  учењем комунизма, није знала 
чгјене вашим племенитим побудама и 
Ч(|вјечним поступањима према нашем на- 
Рму, па су отпочели са злочиначким 
ниладима и противу свог рођеног народа 

против италијанске војне силе. Многе 
с? племените жртве пале, много је не- 
8и»е крви проливено. Напосљетку, кому- 
нчстички обруч разбијен је. Први и нај- 
°сјетнији ударац добили су баш овдје од 
'Ивизије „Пустерија".

ЕКСЕЈ1ЕНЦИЈ0,
Ваши храбри војници свуда, спсцијално 

Г,1!Д]С храбри Алпинци, са нашим уваженим 
КОх’андантом господином Ђованиом Еспо- 
’11гом на челу, борили су се како доли- 
''К синовима народа славне прошлости, 
!Г),П љепше и боље будућности.

Ч нашн људи наинонално орнентисани, 
■|ГјТ110МОГЛИ су борбу против комунизма. 

се радујемо доласку Ваше Ексе- 
•1СнИије и користимо ову прилику да Вам 

захвалимо на свему ономе што сте 
•^Дили добро за наш народ, а нарочито 

се ослободи крваве комунистичке 
Ликтатуре!

^реко Вас наше признање и захвал- 
Чн«Г госполи офнцирима и војни- 
-чи. а> марочито онима ове славне диви- 

и'е »Пустерија".

Поздрављајући Вас искреном добро- 
дошлицом, кличем:

Да живи Његово Величанство Цар и 
Краљ Виктор Емануело!

Да живи Њено Величанство Царица и 
Краљица Јелена!

Да живи Дуче!
Да живи Његова Екселенција Гувернер 

Црне Горе, Господнн Александар Пир- 
цио Бироли!

Да живи племенити Италијански народ!Прибој
У Прибоју су се поновиле исто тако 

снажне народне манифестације, те је 
претсједник Општине поздравио Гувер- 
нера слиједећим ријечима:

ВАША ЕКСЕЛЕНЦИЈО,
Као претсједник општине Прибојске 

поздрављам Вас, не само у име грађана 
ове варошице и ове општине, него и у 
име житеља среза прибојског, који у 
септембру мјесецу прошле године са 
пријатељском наклоношћу дочека Вашу 
окупаторску војску, и за протеклих 10 
мјесеци не само да није ниједним инци- 
дентом помутио то пријатељство, него је 
предано сарађивао са Вашом војском на 
уништавањуубачених партизанскихбанди.

Имамо сви вслику и искрену жељу да 
сачувамо мир и покажемо у свему ло- 
јалне односе према војсци великог и 
културног сусједног народа.

Позлрављам Вас са добродошлицом и 
кличем да живи племенити италијански 
народ, његова војска и његове вође.

Вишеград
У Вкшеграду, гдје с? живот потпуио 

нормалнзује, и гдје становништво са ло- 
вјерењем гледа италијанске војнике, који 
штите њихове куће и њихова добра од 
сваке евентуалне опасности која би мо- 
гла наступити, огромна маса свијета је 
свечано дочекала Гувернера, и одуше- 
вљено га поздравила док је вршио смо- 
тру одважних Алпинаца 7 пука.

Претсједник Вишеградске општине у- 
путио је Њ. Е. Гувернеру слиједећи 
кратки поздрав:

ВАНЈА ЕКСЕЛЕНЦИЈО!
У име моје и грађанства града Више- 

града са радошћу Вас поздрављам и 
желим Вам добродошлицу. Необично смо 
сретни што сте извољели доћи у овај 
наш град и лично се увјернтс о нашим 
приликама, а како су италијанске власти 
све раднле за наше грађанство, ја Вам 
се испред грађанства града Вишеграда 
најгоплије захваљујем.

Живјела Италија!
Живио Његово Величанство Краљ и 

Цар Емануел Ш!
Живио Дуче!Сјеница
Након што је Гувернер провео једну 

ноћ у Пријепољу, гдје су његов повра- 
так опет дочекале одушевљене манифе- 
стације, кренула је каравана аутомобила 
уз стрми и кривудави пут који води из 
зелених ливада и бујних житних поља 
за Сјеницу.

Сви становиици Сјенице су хтјели да 
виде, поздраве, довикну свој израз за- 
хвалности и повјерења храбром итали- 
јанском војнику, који управља судбином 
Црне Горе и гарантира њену безбједност 
у садашњости и будућности.

Гувернер је хтио да окупи око себе 
све главне нретставнике муслиманског 
и православког живља, као и сва углед- 
нија лица тог мјеста. Он је хтио да чује 
њихов живи глас и од њих сазнати о 
потребама града, интересујући се живо 
за најважније проблеме који се тичу ње- 
гово активности и његових природних 
богатстава.

Објављујемо текст поздравних говора 
упућених Њ. Е. Пирциу Биролију.

Говор претсједника општине господина 
Стевана Баљића:

ВАША ЕКСЕЛЕНЦИЈО,
Срећан сам што Вас у име правох-лав- 

ног живља Среза сјеничког могу да поз- 
дравим и истовремено изразим наше 
вслико задовољство што Вас видимо 
међу нама, чиме нам директно показу- 
јете Вашу наклсност и интересовање за 
овај крај. Истовремено Вам срдачно за- 

хваљујем на свему ономе што сте учи- 
нили и што намјеравате учинити за на- 
предак и бл- гостање овога крајњ Нада- 
мо се да ће плод цјелокупног Вашег 
дјелања бити ред, мир и спокојство, што 
је највећа жеља свих поштених грађана. 
Желећи да се најпријатније осјећате у 
нашој средини, поздрављамо Вас са добро 
нам дошли’

Затим је одржао сљедећи говор на ита- 
лијанском језику Хаџи-Ахмедагић Хил- 
мија, срески начелник из Сјенице:

ЕКСЕЛЕНЦИЈО,
У име града и среза Сјенице желим 

вам добродошлицу. Цијело становништво 
среза, које Вас је дочекало раширених 
руку, од свег срца жели дуги живот 
Његовом Величанству Краљу Виктору 
Емануелу III, Дучеу, Вашој Екселенцији 
и цјелокупном италијанском народу.

Затим је декламовала доњу пригодну 
пјеаму дјевочица Рува Музуровић:

Једна мала муслимаика 
Рано јутрос пре уранка 
Букет цзијећз увабрала, 
Господству га Вашем дала-

Нееа ово моЈе цв]еће 
Буде један доказ см]ели 
Да |е народ у Савџаку 
С Цраои Гором васцијелг.

Заједно Вас поздрављамо 
И желимо добро дошли, 
А ]ош више на Цетнње 
Петровића славно пошли.Затон

Приликом повратног путсвања за Бе- 
ране. морао ћ- Гчнсрнср често да се 

товања од група еељакл и пасгира лку- 
пљених дуж пута, као и лретставника 
националистичких одреда, који су одавали 
војничку почаст Команданту и Гувернерх. 
У Затону је цјелокупно становпиштво, 
окупљено дуж цесте. са г-адошћу поз- 
дравило Гувернера прилнком њсговог 
пролаза; сишавши са аутомобила саслу- 
шао је Гувернер поздравни гсвор прет- 
сједника Општине г. Велимира Јочића, 
који је гласио:

ЕКСЕЛЕНЦИЈО,
Као претсједник општине, у име наро- 

да поздрављам Вас, као великог заштит- 
ника народа у Црној Гори.

Ми очекујемо од Вас, да ћете свестра- 
но помоћи наш народ у Санџаку.

ЕКСЕЛЕНЦИЈО,
Овдје има једно болно питање. За ври- 

јеме прошле зиме, док смо се мн нацио- 
налисти ове, и општинс Лозанске бори- 
ли против комуниспа, у којој смо борби 
дали око 60 жртава, муслимани кори- 
стећи прилику, напали су православни 
живаљ у свима сслима овс, н општине 
Лозанске, истјерали су га, опљачкали 
њихову покрстну имовину и сада око 
350 породица из поменутих општина као 
избјеглице живе овдје под ведрим небом 
без икаквих сретстава.

Ми смо покушали мирним путем да 
вратимо те породице на своја налуште- 
на нмања и домове, али муслнманскс 
пљачкашке банде то не дозвол.авају, јср 
кажу, да та села из којих су ове поро- 
дице истјеране као и цијела десна обала 
ријеке Лима припада Албанији, и да су 
они као муслимани господари ових села 
не базирајући се на то, што су ссла по- 
менутих општина чисто црногорска села, 
у којима већином живи наш народ.

ЕКСЕЛЕНЦИЈО,
Пошто су православне породнцс нстје- 

ране из својих домова, један дно истих 
домова спаљен је и уништен. Сва ово- 
годишња љетина пожњсвена је и опљач- 
кана.

Молим Вашу Е к с е л е н ц и ј у, да ове 
избјеглице хришћанскс вјсрс узмс у за- 
штиту, и њихово питањс рсплише на 
познатн Вам начин, да не би ломрли од 
глади.

У то име ми Вам кличемо из дубине 
свога срца;

Да живи Његово Величанство Краљ 
и Цар пталијанске Империје!

Да живи Њено Величанство Краљица 
и Царица Јелена!

Да живи Његова Екссленција Дуче!
Да живи Ваша Екссленција!
Да живи велика италијанска Империја! 
Да живи Црна Гора!

У Беранама се поновио одушевљени 
дочек. Гости су ту преноћили, а сљеде- 
ћег јутра се вратили на Цетиње, након 
одмора у Подгорици, гдје је Гувернср, 
са очигледним задовољством, примио 
знаке оданости тамошњег национали- 
стичког комитета, који му јс изразио 
дубоке осјећајс поштовања и одане за- 
хвалности народа Црне Горе и чврсту 
намјеру да наставља дисциплиновано ићи 
путем слоге и сарадње, неометан поли- 
тичким отровом, како би се потпуно 
посветио искључиво моралној н матери- 
јалној обнови Црнс Горе, која је аећ то- 
лико пропатила, и која сада осућа 
апсолутну погреб. за мнром и спокој- 
ним радом.

Опростивши се срдачно са Кочандан- 
том трупа у Црној Гори и са његовом 
пратњом, као и са националистичким 
комитетом, вратио се Гувернер натраг 
на Цстиње, гдјс га је, пред олштинском 
зградом, дочекала маса свијета и упутила 
му одушевљене поздраве. Послије поз- 
дравних ријечи које му је упутио прет- 
сједник Црногорског националног покре- 
та ђенерал г. Ђукановић, Њ Е. Гувер- 
нер одржао је наролу говор који смо 
објавили у прошлом броју нашег листа. 
Одушевљено поздрављен од народа, ду- 
боко задовољног што њера види на челу 
сласнлачке и препородилачке национа- 
листичке акције у Црној Гори, ђенерал 
г. Ђукаиовић је одржао говор који оздје, 
у одломцима, доносимо.

Говсјз ^перала г. Блажа Букановића
Разорна међунгродна комунистичка 

аки.ша. која јс у Црној го;шчама
сијалз сје.ме своје отровнс пропаганде, 
разбијсна је оружаном снагом италијан- 
ске војске и сложном акцијом наиионал- 
них снага Црне Горе. која није могла 
да сс- помири са нестанком најсвстијих 
особина своје јуначке прош.тости. Вјером 
у Бога и високим моралом обиљежена 
је кроз вјекове, кроз најстрашнија иску- 
шења, наша славна прошлост, какву није 
имала ниједна држава свијета.

Ту свијетлу прошлост хтјели су, не 
само да потамне, већ и на вјечита вре- 
мена да угасе, несвјесни потомци бесмр- 
тних великана витешке Црне Горс, за- 
ло/ени најстрашнијом теоријом Јевреја 
Лава Троцког. Ова теорија наступа у 
народ са крајње гнусни.м, свирепим и 
бескомпромисним, зликовачким насрта- 
јима, којн прелазе у најгори садизам 
преко животињског нагона најгорих 
звјерских пожуда побјешњеле дивљачи. 
(Та грозна идеологија, нако има додир- 
них тачака са теоријом Карла Маркса, 
приграбила је себи само и једино де- 
структивне елементе те науке, а одба- 
цпла (ве оно шго иде у нрилог човје- 
чанству као позитивно средство за урав- 
нотежење правилни.х односа не само међу 
мародима, већ и међу појединцнма).

Комунизам, односно „партнзанство" у 
Црној Гори је разбијено. Његове су снаге 
растројенс, али нажалост он није потпуно 
уништен. Углавном, народ је одвојен 
од њсга и његова практична и теориска 
моћ збачена је са народне грбаче. Народ 
више нс сгење под страхом комјнисти- 
чке грознс власги, алн сс још прибојава 
њпховог повратка и поновног доласка 
на власт. Онај ко се боји рђаве власти 
значило бн, да је не жели; алк овдје 
није такав случај. Днадесет година ко- 
мунизам се ширио по чнтавој Европи, 
па ни нас у Црној Гори шгје мимоншао. 
Страни пропагатори су сс свом снагом 
бацили на Црну Гору да би искористили 
биједу, немаштину, слабс услове живота 
п духовну имп.1\синност нашег човјека. 
С друге странс бољшевизирање маса 
овдје је пзвођсно пропагандом сиромаш- 
ним о диобн добара оних који су имали 
веће посједе, или већс суме нована. Мла- 
дсж код које не влада разум колико 
осјећај, прндобивена је ширењем слобод- 
нс ллбани, развратном пјесмом и ужи- 
вањсм по разним ссоским сједељкама. 
Оргије и развратан живот всома годе 
непросвијсћеној младости. Похота за узи- 
мањем, налази кодоних којн су бијсдније 
живјели, нарочнто задовољство. Ство- 
рсна мржња између ссоског и варошког 
становништва достигла јс била свој вр- 
хунац, а теорија о грамзивости и богат- 
ству „буржоазнје", иако ове у Црној Гори, 
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може се рећи, није ни било, прешла је 
код њпх у сласт за убијањем угледни- 
јих и мало имућнијих људи и уништава- 
њем њихових добара. Лажке приче о 
недјелима и штетном раду истакнутијих 
људи прелазиле су у бајке; тако да је 
створено расположење за уништење 
свих онпх који раде против комунизма, 
или се не слажу са њим, или бар који 
му не слмпитишу као по њиховом схва- 
ћању најбољем и најсавршенијем начину 
управл.аља на „читавој земаљској кугли“. 
Сљедствено томс, овдје се била развила 
жеља за уништењем ових људи, па чак 
и читавог народа оба пола, који су пре- 
шли 30 голина старости. Наводећи да 
преко слободне љубави могу да дођу 
кроз 20 година „до нове генераинје“ 
која не жели да има никакве везе са 
„трулом нрошлошћу", комунизмом су 
убили код младежи сваки племенити 
осјећај према људима, па чак и лрема 
родитељима, браћи и сестрама, а да не 
говоримо о осталим њима непогодннм 
особама, које не стоје са њима ни у 
каквим родбинским везама. Развијање 
атеизма и непризнавањс натчовјечанске 
моћи, непоштовање Христове науке и 
његових сљедбеника и лотпуно одбаци- 
вање вјере, пољуљало је темеље људ- 
ског морала и довело народ у Црно] 
Гори подивљалости, која је и нспољсна 
у овакој страховитој и гсчузеној крва- 
вој одисеји ове несрећне земљс.

Дјена најчувенијих витезова постадоше 
најстрашнији звјеровн садашњости. Они 
поубијашс зге невине ове на-
паћене земљс. сингњс ксј- су нз-
викнути да јуначки гину по ''■јјним и-ј- 
љнма од лушке и хаЈшара, уннштаваа 
„псећим системом", како опи кажу, јер 
не убнјају људе всћ пашчад, чији вјечни 
боравак називаху „(1сећи;.1 гробљем". 
Убијаху људе ушима од сјекире, маље- 
вима и чекићима разних врсга. Кољаху 
их као обичну марву ножем испод грла. 
Вадише им очи, кидаху носове, уши и 
језик, парише их врелом водом, бацаше 
живе у јаму, умараху жеђу и глађу, пе- 
коше живе усијаним ватраљима итд. 
Измишљајући нечувене муке на којима 
су уништавали своје жртве, они су пре- 
вазишли грозоте које су некада примје- 
њивале полудивље совјетске разбојничке 
банде, последња олош друштвене тру- 
лежи најнижег ступња до којега је могла 
да дође најгора звијер у људском облику

ГЈри оваквим страхотама, н најхрабри- 
ја срца морала су да охладне и да утрне 
сваки знак храбрости, који је урођен 
поносним синовима ове јуначке српске 
земље. Неоспорно је да је код нашег 
народа постојала велика љубав према 
Русији, која је ову наваћену земљу кроз 
њено битисање одржавала, хранила и 
снабдијевала, за н.у се борила, па нај- 
зад за њено одржање и проширење своју 
драгоцјену крв проливала, остављајући 
милионе својих најбољих синова на ббј- 
ним пољима противу њених иепријатеља. 
Тт љубав српског народа у Црној Гори 
према Русији, јеврејска гамад искористи- 
ла су у своје иаклене сврхе, стварајући 
у њој легло бол.шевизма. Као што с\ и 
т Русир: ухватили власт, и одатле се 
имала т; страшна ватра пренијсти, како 
су они мјклили. по читавој Еврош! — у 
свс ДрЖ'ВС.

Заснинајући г.вој рад на гобожњој на-. 
ционалн ј бази. они су ' Црној Гори 
привук.ш себи и онс који никада нијесу 
ништа имали са комуннзмом, него су га 
чак отворено и јавно сузбијали. Ширсћи 
св( је лактене мреже кроз 20годинажн- 
воча у Тгославији, они су успјели да се 
ув\.;у V свс иолитичке паргије, и да се 
та1 » заштитс од прогока управних вла- 
сч. ко .- су биле прозреле и утврдиле 
љи.'1Н ,!|3оран рад.

Дсч... мјесеци слободног пировања по 
свима селима Црне Горе, гдје су били 
јсдина власт и радили што им је било 
воља, они су успјели да од иекада до- 
брога и честнтога сељака створе једно, 
да не претјерам ако кажем истину, пре- 
плашено звијере, које је зазирало па и 
данас зазире од свију и свакога. Успјела 
су обећања и лажи о великој моћи Со- 
вјета и о благодетима, које ће им дони- 
јети „најсрећнији за човјечанство“ режим, 
или како су га још називали „блажени 
земаљски рај“. Говорили су о совјетским 
мудрим и пуноправним заједницама, гдје 
су сви људи у свему и свачему изједна-

чени, и гдје никоме ништа не фали од 
земаљске благодети, које они чак пра- 
ведније и од Бога дијеле. Увјеравајући 
народ у најсавршенију моћ совјетског 
наоружања, они су успјелн да га убиједе 
да ће кроз најкраће вријеме совјетске 
трупе умарширати у Црну Гору, а со- 
вјетска ваздушна флота, „која је најбо- 
ља и најсавршенија на свијету", да ће 
их у најскорије вријеме походити и до- 
нијети све што им је за живот и борбу 
потребно. Заслијепили су несретне и нео- 
бавијсштене масе, обмањујући их редовно, 
док нијесу извели једну нечувену огра- 
низацију најстрашнијег насиља и најгруб- 
љег тирјанства, пред којим се ледила 
душа нашег напаћеног сељака.

Ето, пред таквим обманама, ужасмим 
терором, грубом силом и звјерским уби- 
јањем они су направили невјероватну пу- 
стош у народној души. Уништили су 
његов осјећај и љубав према породици, 
убили му вјеру у Бога; а моралну вели- 
чину његове славне прошлости угушили 
као да никада нпје ни постојала? Побр- 
кани су појмови о злу и добру, чести- 
тости, покварености, племенитости и гру- 
бости, о љубави према ближњему, слози 
и срећи у заједничком и племенитом оп- 
хођењу са људима. Уништили су сваки 
траг друштвеног морала и направилп од 
човјека чудовиште, који ни сада, када је 
од свих зала ослобођен, не може да се 
снађе и прибере. Код њега се сада вр- 
змајт у глави натурене мисли о скорој 
побједи комунизма у читавом свијету. 
Груба сила коју је прежпвљавао и тако 
Гсшко осјспЈС«, нс да му, да се ослобо- 

дј: к стрзшнс обмане н изиђс ча пут

Ето, такво је од прилике данашње ста- 
ње црногорског и херцеговачког сељака 
и варошанина, који је, може се рећи, у- 
главном ослобођен страшнога комуни- 
стичког режима. Али комунизам није 
још дотучен и требаће још доста труда 
и времена, па да се потпуно уништи, 
нли у најмању руку сведе на степен 
безопасности. Истим путем којим је ра- 
зорена народна душа треба је облагорп 
дити али не убијањем и звјерским теро- 
ром, већ праведном строгошћу одговор- 
них органа власти и неуморним радом 
свих интелигентиих људи: ријечју и дје- 
лима, бесједама и проповиједима, штам- 
пом и пропагандом. Народне масе морају 
се извући из заблуде и извести на прави 
пут.

Треба проникнути у дубину народне 
душе, и пронаћи оно што он истински 
жели, без ичијег утицаја на њега, па на 
томе зидати будућност најљепших осо- 
бина, које треба да красе овај заиста 
од свога постанка паћенички народ. На- 
род који је био Богом обдарен најљеп- 
шим људским особинама, поквареним и 
себичним циљсм вођен од пропале по- 
кварене интелигенције и назови народних 
вођа, одведен је на кланицу демагошке 
трулежи политичких шићарџија, који су 
га довсли на ивицу вјечнте бездани, са 
којс га могт врагити само истински на- 
роЈ.ни вођи, који ће сав свој престиж 
жртвоватл народном добру и преданој 
љубави за спас свога народа.

Послије масовног разбијац.а партизан- 
стна сада настају најтежи и судбоносни 
послови. Сви за једчог а један за све. 
Сни за народ а нико за себс и своје ли- 
чно добро. Одбациаи политику и жељу 
за влашћу. Одбацити личне амбиције и 
жељу за славом. Слава се тече само 
ноштеним радам и шичим више. Поштен 
и нссебичан рал не може астати нена- 
грађен. Само награда коју народ одреди 
заслужним и пошгеним синовима из н.е- 
гове средине, за њихов несебичан н ча- 
стан рад, може да буде трајна награда 
народног признања,коју ннкаква сила не 
може да поништи, јер је поннкла из ду- 
бине народне душе као знак народног 
признања. То је вјсчни споменик који не 
може нико да сруши; а све остало што 
почива на вјештачкој сили и спољашњој 
слави пролазно је н без вриједности.

Нлкада Црној Гори и Црногорцима ни- 
јесу били потребнији људи него данас. 
Да би се крваве тековине ове велике, 
грозне и страшне револуције одржале 
потребно је: очистити народну душу од 
свега што није у складу са великим и 
славним традицијама српског племена. 
Облагородити његове осјећаје и отстра-

нити од њега све што га одваја од бли- 
жњега свога, од части, поноса и поштења

Одвикнути га од пљачке, јерје то по- 
рок над пороцима, који уништава благо- 
родство људско и изравњује човјека са 
животињом. Одвикнути га од жеље за 
,гбијањем људи, нашто су га научили 
злогласни партизани, непријатељи човје- 
чанства.

Научити га да ради и да само поште- 
ним и часним радом који није прожет 
завишћу и злобом долази до скромнога 
парчета хљеба. Одвикнути народ од лук- 
суза, уживања и провођења и обрадити 
у њему најљепше људске особине: скром- 
ност и поштење.

Објаснити свима и свакоме да се не 
може и не смије да буде повлашћених 
и подређених, већ само исправних и не- 
исправних, јер смо сви саздани по јед- 
ним природним законима. Може да буде 
већих и мањих, горих и бољих и то само 
онда ако су то својим било научним било 
националним или осталим радом кроз 
читав свој живот себи прибавили и приз- 
нање народа и отаџбине за то добили.

Комунистичке теорије о једнакости љу- 
ди и обарању свега што не годи њихо- 
вим гнусним и разбојничким прохтјевима 
за придобијање наивних и непросвијеће- 
них маса ради њиховог просперитета 
преко невине људске крви доласка на 
власт, морају се у народу обескријепити, 
а то је дужност свих честитих, поште- 
них и интелектуално јачих народних 
првака.

Вођи револуције или, како их ми зо- 
вемо, командангн националних трупа, 
који у глгњпом носс сву ОДГОНОрНОСТ ’’ 
прел Богом и ■.г~оријом зл сппс. и
избављење народа као и за његов пово- 
љан, сретан и миран живот у будућноети, 
морају бити неумитне праведне судије 
пред којима пада све што иде на штету 
и ометање мирног и повољног живота 
напаћеног и измрцвареног народа под 
гнусном партизанском владавином. Они 
морају бити праведне и строге судије 
којима су једнаки сви поштени и чести- 
ти синови њихова народа, без обзира 
којима је он некада лолитичким парти- 
јама припадао. Све оно што је честито, 
узвишено и племенито имају братски 
пригрлити и под своје окриље узети. 
Све што је заведено, преплашено, не- 
правилним путем упућено, и што није 
до дубине душе искварено и да се из- 
вести на прави пут, сачувати и добрим 
примјерима човјечанског милосрђа изве- 
сти на пут истине на коме ће сагледати 
стазу сретног живота по којој могу да 
се крећу само прави и честити родољу- 
би. Они који нијесу изгубили право на 
живот у једној часној и благородној за- 
једници у којој могу да живе само пле- 
менити и часни људи, а никако убице и 
разбојниии, пљачкаши и покварењаци без 
поноса и карактера, који се покрећу она- 
ко како који вјетар дува и како која 
струја наилази.

Све оно шго не заслужује да живи у 
једној великој и часној заједници, што 
припада крволочном режиму партизан- 
ске олоши, што рушн, убија и на неви- 
ној људској крви зида своју владавину 
личнога ћара, отстранитп као највеће 
непријагеље народа.

Вођи рсво.1\ције не смију имати сувп- 
шне всћ само праведне благонаклоности. 
Све оно што руши тековинс револуције 
и спокојство мирног и сретног народног 
живота, не смије се сакрити и зашти- 
титн плаштом сентименталности, већ мо- 
ра бнтн срушено мачем правдс, који оба- 
ра све оно што под маском лажи, сеза, 
прсклињања и увјеравања у тобожњу не- 
виност крије уствари отровне клице пар- 
тизанског сјемсна, да би из њега наново 
букнуо далеко јачи а можда и опаснији 
устанак него што је био овај.

Нослоци велике револуције протлв ко- 
мунизма морају бити дивови свога вре- 
мена, који обарају и руше све оно што 
уништава крваве тековине њихових бе- 
смртних предака.

Вслики и генијални наш пјесник Вла- 
дика Раде рекао је: „Нема посла у пла- 
ха главара." Ова света истина сри- 
јета се на сваком кораку. Безброј при- 
мјера у прошлости указују нам, да је 
вриједност сваке војске у историји зави- 
сила само од њихових вођа. У нас на- 
рочито свако племе било је сјајно, храбро 

и честито ако је имало дсброг Вок 
Његова околина мора да буде бисеп 
ститости људске, без порока и ма^ 
којој се ништа и ни од кога не мо- 
пребацити. Овакав вођа, високо уздиг«*!  
изнад свих ситних прохтјева појединаг- 
а окружен елито.м људске честитост14 
улива поштовање свима и свакоме и Ср.И 
ки његов захтјев постаје закон, који 'г>' 
без протеста и са вољом извршава.

Комунизам је углавном срушен, а. 
су остали тешки трагови његовог ра* 
зорног сјемена у народу, и при малг, 
лабавости може врло лако да поновс 
оживи, и направи далеко већу пустоц, 
него што је до сада направио. Да 
се ово избјегло и да би се њего0; 
појава за навијек онемогућила, потребчг 
је на првом мјесту поставити сигурш 
часну, поштену и праведну управу од нај 
бољих националних снага.

Власти које се сада поставе морај, 
бити беспрекорне прошлости. Честитц ’и 
одани службеници, људи без себичнос-ц 
и грамзивости за влашћу, а нарочи-0 
они које не заноси материјална нагрј;а 
већ само она која му доноси пристојт 
и скроман живот. Они морају бити пр^. 
ма свакоме без разлике праведни и 
свакога приступачни, без употребе гр .^ 
силе, али са умјереном и оштром стро-, 
гошћу за свакога ко се не повињава п.,. 
стојећим наређењима. Према комунисгц. 
ма и њнховим помагачима и свима р.. 
шитељима реда и мира у земљи морај-, 
бити строги и неумољиви.

Забранити свако непотребно и сувишнп 
полемисашс о догађајима, а нарочито пре 
комјерну употребу алкохолних пића, иг;.;. 
ње хазардних' игара, огсвари.,
проношење лажних вијести, и све оно 
што не пристоји честитом и пристојном 
грађанину ове напаћене земље. Научити 
народ раду и реду, и створити посаг 
свима онима који га немају.. Нарол д 
мора сачувати од сваке авантуре, која 
би га гурнула у пропаст.

Исцрпљеном и до крајњих граница ■!> 
мученом народу Црне Горе, који је, моас 
се рећи, под пригиском страшне ко ; 
нистичке владавике и општих примл 
у свијету, доведен до крајњих гранЈ^ 
људске изнемоглости: изнурен глађу, ’ - 
кама и борбом, а опустошен на до"1 
остављен и без крова над главом, 'ез 
стоке као главног извора његовог п 
гатства и без коре хљеба као глав\о. 
средства за живот, обезбиједити пои: -'ј 
миран и пристојан живот.

Опасност која му пријети од глади 
се рат продужи, доводи га до очај. 
Срушен тешким и наметнутим му 
тоубилачким ратом, а бојећи се осв. - 
пригрлио је пушку и од ње ће га те 
бити одвојити, не ни због чега друс-ј 
већ искључиво због бојазни да п 
освете партизани н њихови пријате. < ■ 
симпатизери не убијају. Од ове 6ој 4 
може га ослободи ги само сигурна и 
ведна управа, састављена од најск 
и најисправнијих људи. За сада је 
требно по сваку цијену извршити е. 
вршеније чишћен>е у наролу и од ’ 1 
оружје свим несигурннм људима, а ■ 
витн га само у рукама потпуно ис 
них н дјелом доказаних, вјерних и ’ 
них националиста. Осигурати ред. 
и мир народу до зазршетка овс " 
свјетске револуције и најстрашннјег ’ 
од постанка човјечанства, то је најеи • 
дужност свакога честитога сина 
упропашћене земље. Пошто је 
дио поља и баштина остао необра’ 
стока увелико уништема, без помо:- 
купаторских власти народни јс ж 
онемогућсн. Зато треба настатн 1 
силама, да се на достојанствен 1 
омогући народу помоћ код окупагњ 
тиме се спаси од глади, најсгрл-^ 
опасности која му пријети. Им.п.'1' 
внду овако тежак и бсзизлазан по’" 
у коме се налази наш народ, ДУИ'! 
је свију н свакога, а нарочито нрав\ 
родне интелигенције, да све своје >; 
стави на расположење народу н -Ј-а 
јим паметним радом отклонн од 1 
и уклони између њега све оно |ип' , 
нарушавало н>егов мир, ред и спокоћ 
Нарочито се мора спрнјечитн свако 
шење политике или ма каквих би.'10 
ђусобних размнрица, што би наруша 
развој народног мирног и спокојно ' 
вота, који он тако жељно очекуЈе.
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ДЈЕЦА — ЦВИЈЕЋЕ ЖИВОТА Суша и борба против ње
„Дјеца — цвијеће живота“. Ова 

реченица звучи данас за нас, људе 
старије генерације, људе предрат- 
них појмова, као парадокс. Јер за 
нас је фамилија била, а и сада 
остаје, светиња, упркос свих мо- 
дерних разарачких комунистичких 
теорија. Црногорски партизани 
имали су у својим редовима доста 
наше дјеце, крв крви наше. Колико 
су само радили комунисти цијелога 
свијета да одузму дјецу од њихо- 
вих родитеља и да у њима угуше 
сваки појам о вјери, чојству, наци- 
онализму, и све осјећаје везане за 
родитељску љубав и кућу, кућу- 
породицу! Надамо се да је слом 
комунизма у Црној Гори заувијек 
од нас отстранио опасност да ви- 
димо пропаст наше дјеце, која је, 
иако зелена по годинама, већ упо- 
знала све страхоте живота, које 
су у њиховој души оставиле неиз- 
гладиве успомене на најцрније дане 
ове наше кршне отаџбине. Дана- 
шња дјеца управо мало личе на 
дјецу. Борба за живот одузима ро- 
дитељима често могућност да је 
васпитава«’7 како треба, а улииа 
се у таквим приликама увијек наће 
да повуче дијете према пронасти.

Окупаторске власти су одмах 
схватиле важност проблема напу- 
штене дјеце, те су са многовоље 
пришле његовом што здравијем 
ријешењу. КуЈ‘не за сиротињу, по- 
клони ученицима пригодом празни- 
кз, а сада и дивне дјечје колоније 
за лијечење сунцем — све су то 
речити докази о доброј вољи и 
разумијевању са италијанске стра- 
не. Овакав похвални рад је увијек 
наишао на признањеу „Гласу Цр- 
ногорца“, који је само био одјек 
онога што осјећају многобројни 
родитељи и пријатељи дјеце ши- 
ром наше земље.

Један од основних задатака Нове 
Италије састоји се у душевном, 
моралном и физичком васпитању 
младих покољења. На том пољу 
је она пожњела сјајне резултате. 
Своја богата искуства пренијела 
је она и у све крај’еве у које је 
историска судбина довела под сла- 
вном тробојком њене синове. Би- 
љежећи са задовољством и зах- 

Овим излагањем налазим да сам по- 
•'одио жеље народа, коме је стало, коли- 
<о сам се могао увјерити, само до мира 
* реда, па молим све моје другове и 
н:ародне пријатеље, да ме у овоме те- 
'икоме послу нарочито помогну,

Упућујући овај апел свим честитим и 
'оштеним синовима нашега народа, ја их 
''редано молим да схвате мој тежак и 

мало завидан положај, који сам во- 
•ћан да уступим сваком који би могао 
-•а донесе боље и сретније резултате, 
-1а ме свесрдно помогну, јер ни од њих 

од народа не тражим ништа, сем је- 
Ј|’но да помогнем благостању намучене, 
погореле и поражене црногорске сиро- 
Јиње. Влашћу и богатством нијесам се 
'Жада заносио, и не заносим се ни сада 
,;ри крају мога живота. Не само себе, 
;’сго и своју прошлост кроз 42 године 
^ога јавнога рада на корист моје отаџ- 
оине, стављам у службу мога народа, не 
тРажећи ни од кога да ми за то ода ма 
и иајмање признање, јер ће ми добро 
Народа бити највећа награда.

За себе задржавам једино то право, 
образ који ми је био светији од жи- 

ота ц свега на свијету не дам никоме, 
дР,Ми 1е једина жеља да могу у свако 
Г|_ да станем ведра чела и свијетла 

Јраза пред лицем читавог нашег народа.

валношћу такав рад, желимо по- 
светити неколико ријечи акцији 
коју су Италијани повели, да пру- 
жањем здраве разоноде дадну на- 
шим малишанима прилике да бар 
за кратко вријеме забораве све 
грозоте рата, партизанске покоље 
и друге жалосне слике садашњице. 
Говорим, наиме, о „Дјечјем позо- 
ришту“, једном од највећих поноса 
града Цетиња.

Цетињско „Дјечје позориште" 
отворено је још 1938 године. Прва 
претстава је пожњела огромни 
успјех, који је пратио рад те уста- 
нове све до посљедњихдана. Оцје- 
нивши важност те акције, која је 
била покренута приватном иници- 
јативом, окупаторске власти су 
обновиле рад те драгоцјене уста- 
нове. Претставе овог позоришта 
посјећивају увијек не само дјеца, 
којој су углавноме намијењене, него 
и бројна одрасла публика. Послије 
неколико успјешних приредби у 
зимској сезони одржане су већ 
три претставе под ведрим небом 
на сцени у Дворском парку.

Итересујући се за рад „Дјечи- 
јег позоришта", не као критичар 
већ као велики пријатељ дјеце, пра- 
тио сам те претставе будно и 
могу слободно утврдити да нема 
оне позорнице на територији бивше 
Југославије која би се требала по- 
стидити оваквих резултата рада. 
Наша дјеца су, упркос сасвим нео- 
снованих прича о њиховој тобо- 
жњој неспособности, у вјештим ру- 
кама показала да су одличан ма- 
теријал за јавне манифестације 
свих духовних особина. Требало 
је само видјети са каквим су ужи- 
вањем дјеца пратила н. пр. задњу 
претставу, одржану 6 августа; за- 
једно са њима су и одрасли ужи- 
вали у њиховој срећи, и од свег 
срца се смијали „Живим луткама", 
„Здравом болеснику" те музичким 
шалама „Каћенки" и „Дрвеним 
војницима'. Ову претставу је по- 
сјетио Њ. Е Гувернер са цијелом 
својом породицом. Веома задово- 
љан радом младих умјетника и 
њиховог редитеља, обдарио је све 
новчаним даровима, док је његова 
Супруга на крају претставе поди- 
јелила дјеци слаткише.

Публика је провела два дивна 
сата у дјечјем царству. Видјела је 
како нестају умор и забринутост 
са лица наших малишана, како им 
живахно блистају очи, и како су 
са ведром дјечјом радошћу у себе 
упијали оно што се одигравало на 
позорници. У тим су часовима, бар 
за кратко вријеме, заборављали 
на све грозоте данашњице.

Враћајући се са претставе спо- 
менуо је један од нас, под утиском 
виђеног, горњу изреку: „Дјеца — 
цвијеће живота". И сада ове рије- 
чи већ нијесу личиле на парадокс. 
Дјеца су наш понос, наша нада, 
можда једина наша утјеха. Треба 
само чешће мислити на њих, и 
што више им посвећивати нашу 
пажњу. Педофил

ИЗ УРЕДНИШТВА
Упозоравамо све наше сарадни- 

ке, да хонорар ва своје чланке 
могу примити лично или преко 
свога пуномоћника најдаље ва 30 
дана од објављивања свогачланка.

Преко љета, скоро сваке године, 
крајеви старе Црзе Горе пате од ве- 
лике суше. Баш у вријеме када је 
влага усјевима кеопходно потребна 
да би формирали плодове и да би 
они могли нарасти и сазрети, наступе 
обично велике суше, те година омане.

Тако је и ове године. Б<ло је љето 
добро почело са кишом. И да је тако 
остало, тј. да су правовремело пале 
још само двије добре кише, ового- 
дишњи род кукуруза био би изврстан. 
Али, нажалост, посљедња киша пре- 
скочила је већину крајева старе Црне 
Горе и зато су данас кукурузи увехли, 
спарушеки и не пружају добар изглед. 
Не само да ова суша увелико шкоди 
кукурузу, него она шкоди и воћу и тра- 
ви. Тако грожђе не може да се раз- 
вије онако и онолико како би било 
да има кише. Без кише ни дјетелине 
чи траве по ливадама не могу да бу- 
јају, него се суше, и тако се доводи 
у питање сточна храна — пића.

Ззпадни крајеви наше покрајине 
готово су остали без шумског покри- 
вача. Гдје нема великих шума, тамо 
је лривлачење облака преко љета ма- 
ло и кише су ријетке, и то у вријеме 
када су најпотребније.

Суше су наша хронична појава. Као 
такве, оне нашој привреди, нзшој по- 
љопривреди, постављају питања која 
треба неминовно ријешити да би се 
колико-толико парирале штетне н»и- 
хове пдсљедице.

Дза су начина за то доскакзње су- 
шама.

На лрвом мјесту стоји утицање на 
метерсолошке прилике. Видјели смо 
да кашљнвпст преко љета зависи 
добрим дијелом од шумовигости тере- 
на. Гдје су терени обрасли густом 
шумом, ту не само да има планинских 
лзвора, потока, живе воде, и у вези 
са тим бујне вегетације, већ ту чешће 
падају кише, пошто шуме привлаче 
облаке и утичу на њихозо истражња- 
вање. Како наши заладни крајеви не- 
мају густих шума, готово немају шума, 
то су у њима суше честа појава, која 
усјевима преко љета наноси велике 
штете. Да би се постигла пожељна 
кишљивост преко љета, наравно, нуж- 
но је да се у овим крајевима предузму 
мјере којима ће се утицати на про- 
мјену метереолошких прилика. Потреб- 
ио је, дакле, отклонити глзвни узрок 
сушности наших крајева, а то је не- 
достатак шума. Кад би се пошумили 
сви огољени терени, а њих је велики 
број у нашим крајевима. увјерени смо 
да би и у старој Црној Гори преко 
љета, у 'улу и аг/чсту, кадз су киш>; 
најпотребније, било више хише, и у- 
:јеви би билч знатно бољи. Зато тре 
ба извршнти пошумљавање земљишта. 
Прошлих годнна предузиманисукораии 
л вршена је пропаганда у циљу пошум- 
□авања, али наш сзијет није тај посао 

б4о срдачно прихвагио, те је згто на 
"оме пољу врло мало учињено, толи- 
ко мало да уопште не долази у обзир. 
Наше становништво, навикнуто да у 
?аздобљу између два свјетска рата 
’<иви на доброј нози помоћу служби- 

•>.а, пензија, инвалида, помоћу новчаних 
.рилива са свих страна, мије озбиљно 
:хватило своја горућа питања и про- 
олеме, већ се заваравало мишљењем 
ха ће се стално лијепо живјети и да 

помоћи притицати са стране. Сада 
:е увнђа погрешност таквог поимања 
и штетност те индоленције. Вјерујемо 
да би становништво, које је увидјело 
сзоју грешку, настојало да позитив- 
><им и енергичним радом отсад попра- 
зи до:адашња пропуштања. Једно од 
тих пропуштања извршено је у погле- 
ду пошумљавања. Зато треба поново 
повести систематску акцију у циљу 
пошумљавања нашнх огољелих кра- 
јева

Истина, за добар нив година, и кад 
би се наши крајеви пошумили, не би- 
смо могли да осјетимо повољне ефек- 
те пошумљавања. Треба дуго чекати 
да шуме одрасту и развију се, па да 
у природи и у народној привреди играју 
ону улогу која им је намијењена од 
природе и од људи. С сбзиром на то, 

намеће се други начин да се колико- 
толико доскочи сушности наших кра- 
јева. То је преоријентација у погледу 
култура које се гаје на нашем зем- 
љишту.

Код нас се највише гаји кукурув. 
Као што смо раније у једном чланку 
рекли, вегетациона периода кукуруза 
пада обично у вријеме када у нашим 
крајевима влада суша. Отуда се често 
дешава да кукуруз због суше постра- 
да и не даде онај принос који би се, 
с обзиром на уложени сељаков труд 
око њега, с правом очекивао. Стога 
је култура кукуруза, у нашим крзјеви- 
ма, при оваквој њиховој кишљивости, 
све док се метереолошке прилиге на 
вјештачки начин не побољшају, скроз 
нерентабилна. У нашим крајевима, при 
оваквим приликама, више услова за 
раввитак имају овима жита, пшеница, 
раж, јечам. Њихова вегетациона пери- 
ода пада у вријеме када има киша, 
па зато је њихов принос релативно 
добар. С обзиром на то, мишљења смо 
да треба да наши сељаци више свога 
земљишта засијавају озимим житима. 
Нека се у идућој јесењој сезони сјетве 
сјете ове пријеке потребе. На тзј на- 
чинћеколико-толико доскочити суши. 
Ипак, то не значи да кукурув треба 
да потг.уно одбаце. Напротив, и њега 
треба сијати, али у ограниченој мЈери. 
Треба напоменути да би ова преори- 
'“нтација култура наишла на тешкоћу 
коју поставља питање плодореда. Али, 
и тој тешкоћи може доскочити.

Суше су у нашим краЈевима веома 
јаке и опасне. Зато становништеомо- 
ра да им доскаче. Засад то се доска- 
кање може вршити путем пошумља- 
вања (али ефекат треба дуго че*ати)  
и путем преоријентације култура (ефе- 
кат ге боао осЈетм). ”,
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■ојџстип допЈа и ј Шшпј
Јеаивп фплм нашег жнвоша одвнја се не- 

уобнчајеном бранном. Слнке се ређају једна 
ва другом. Фнлмска ианшлнка клнан, шече, 
Јурн... Прнкааује догађаје, сукобе, шрагнчне 
шренушке. Фошографише среднну у коЈој вла- 
даху вравнла Даншеовог „Пакла“...

Фнлмска ианшљнка засшаје. Одваја чнн од 
чнна. Наглашава њнхову језнвосш. Докааује 
нсшовјешност мошнва. И вЈерно црш^ фнгуру 
главног режпсера...

Првн чнн фнлма ааједничкн смо гледалн. 
Носно је драсшкчан назнв. „Псеће гробље*  у 
Колашнну .. I оммле људн у јамн. Сшошнне 
воломљеннх рука. Љешевн са нзвађеннм очнма. 
Мртвац са својнм соисшвеннм .срцему руцн...

Другн чнн Је слнчан арвоме. Људп баченн 
жиБч у /ам^. Мршваци са Iо-врчутнм внлн 
цама. Лобиње са иовађенкм зубима. Скрошн 
сељацн-иечалбарн нзгубилн здравље, н зубе, 
ио разннм рудннцнма свнјеша. У замјеку за 
то добнлн злашне з,бе. Комунксшн км нзва- 
днлн злашо нз усша, иа онда их бацнлн у 
јаму. Радња се одвнЈау Радовчу у Пниернма...

Трећп чнн ирнказује Бршно. Реклама фклм ј 
је сшрашна. Човјек у јамн дубокоЈ 50 мешара. 
Мршвацн коЈнма сг иск иоЈелн ноге. Изукр 
шшанн љешевн у нловачи. Нови гробовн не- 
познашнх људн...

Ф'-лмска паншљика се одвнја. Прчказује 
догађаје скоре ирошлосшн. Говорм о догађа- 
Јнма садаиењосшн ...

Почкње чешвршн чин. ГБега ннцсшегледалк. 
Због шога иажљкво ирашнше...

Радња се догађа у НЈавннку. На слнцн вн- 
дише аејсаже. Вкдише брда н долкке. А у 
дну брда леже шруанце кућа. То /е кесрећнк 
Шавннк. На исшочноЈ сшранн је равннца. На- 
сред ње кућа. Некадашња жандармеријска ка- 
сарна. А одмах до ње бунар. Бунар гробннца 
невнннх људн. Бунар св/едок многих Јаука. 
Бунар чувар најсшрашнкЈкх ша/нк...

Пркзорн се ређају. Слчка зам/ењује једна 
другу. Долазк шежа од шеже...

Ево нас над бунором Мршваци ннјесу нзва- 
ђенн. Требало коаашн около. Расвросшранншн 
бунор. Због шога иосшављен чскрк Јама се 
дубла све више. Унушра људи коиалн. Канше 
се земљом иуннле. Јама се све више ишрнла.

Ево већ нога внрн. Ено се вндк бушнна. Да 
лн је шо једног човЈека ?

Фнлм се одвкја к даље. Првн љеш је нз- 
вађен. Окренуш бно н^чнце Лобања сва раз- 
мрскана. Јеанк ио иола расјечен. Иаконсшруо, 
шо се ииак оиажа Мршвац се једва иозна/е

Мршвачкн сандуцн иоређанн. 26 Један до 
другога. Један је већ заузеш. Поклоисц чврсшо 
закован. А око њега јоук. Плачу дЈеца и жене. 
Плачу сшарн/н људн...

Већ је н другн нзвађен. Трећн се шакође 
вадк...

И шако редом даље. Вадн сешрећн, чешвршн, 
иешп. ■. Вадн се десешн, Једакаесшн, двана- 
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есшн. Из дна бунара нзвлаче н шрђнаесшог. 
Бунар је бно гробкнца шрчнаесш невкннх лудн. 
У бунару лежалп хранншељн шрннаест смро- 
шнх аороднца.

Прнзорк све /егивнјн. Трннаеаа аоређаннх 
сандука. Све ј‘дан до другога. Безброју црно 
•авијеннх. А /едан старац кука. Нарнче на 
сав глас. Фошореаоршерн сннмају. Ишалнјан- 
скн офнцнрн сшоје као укоаанн. Не вјерују 
рођеннм очнма. Комуннсшнчкн рај се ошкрнва. 
Прнказује у пуној свјешлосшн...

На другој сшранн се копа. Ваде се новн 
мршвацн. Пркзорн увијек слнчнн. Јауцн н бол 
се понавла/у

Мршвачкн сандуцн се ауне н закнвсју. Њн 
хов број сшално расше. Пење се на пешнаесш, 
осамнаесш, двадесеш. А завршава се са 26.

26 мршвнх се сахрањује. Ређа се дуга по- 
ворка. Хнљаде душа праше невнне жртве. 
Чеше ншалнЈанске во/ске Одају почасш муче 
ннцнма. Војна музнка свнра аосмршчн марш 
Д дуга поворка са 26 сандука непрекндно 
шече као рнјекс.

Ређају се говорннцн. Исшнчу заслуге аокој- 
нмка. Осуђу/у рад народннх злошвора н шу- 
ђннскнх плаћеника.

Говорн њнхов команданш. Мушкн, воЈннчкн 
насшупа. Свакоме да/е ао заслузн. Зашнм, 
нзасланнк команданша. Клања се с/енкма 
аогкнулнх н кзражава бол за невнннм жр 
швама. Насшупа н шрећн говорник. Њихов 
племеник грмн н осуђује своје племе. Алн не 
зашо да га осуди, него да допринесе њего- 
вом узднзању.

СЛОГА ДУХОВА И НАМЈЕРА
Ушисци које је Н>. Е. Гувернер Пир- 

цио Бчооли сакупио на путовању кроз 
Црну Гор^’, као и изјазе лојалности 
које су ^или главии и одговорни 
Иретстабпици на1в>ћ.:х ваосши које 
аосјетио, пошиуно се иодударау .а 
заједнички и ипизнањем да је овој зе- 
мљи неопходно иотрсбан апсолутни 
мир и ред, који ће сви Црнсгорци, у 
пуној и иекрсној саридњи итали- 
јанским трупама, осигурати па макар 
морали за ту сзрху и да се лате ору- 
жја.

Интегрални текет појединих најва- 
мснијих говора упућених Њ. Е. Гувер- 
неру, које овдје доносимо, доказује 
колико јс у народу жива жеља да се 
земли поврати нормални живот, ко- 
јега је комунизам био пореметио и 
довео до би/еде, оча/ања и најокрутни- 
јих понижавања. Данас народ Црне 
Горе, гајећи повјерење у одбпану ита- 
лијанске војске, не тражи друго него 
да се поново врати породичноме жи- 
воту и да може, у случају макакве 
опасности, бранити сво/а кућна огњи- 
игта од било које оОасности која би 
их угрожавала, те да ге врати раду, 
да поново ппиступи обрађивању својих 
поља и довођењу у рсд сзсЈих поруше- 
нчх добара.

Ово је пресудни чаг за будукност 
овог живља. Сви прави и поштени 
родолуби чвосто су у то увјерени, а 
са њима заједно и сви они кот осје- 
ћају и знају што значи част и одго- 
ворност. А и читав народ Је ув/ерен, 
јер је, поглије часова заблуде, опет 
Вронашао себе и своје стапе традициЈе. 
Он се одлучно дигао против комуни- 
стичких идеја, оборивши и уништивши 
их за увијек.

Сви ос/ећају да сада ни;е подесан 
час за обнављање старих политичких 
бозби и биједних трзавица те вр:те. 
Од прошлости треба узети и задр- 
жати у сјећању само најљепше и нај- 
часније моменте, подвиге јунаитва и 
величине.

То су времена којих ее треба сјећаПмл 
и која треба слиједити, како ово ве- 
лико дјело чишћења, које се сада за- 
вршава по ц/.јену великих крвавих и 
матерпјалних жртава. не би било уза- 
лудно. а обнова кратковјечна и слабог 
успјеха.

Нова покољења морају да увиде ову 
велику истину и да схвате потребу 
саоадње и дисциплине, доказану дивним 
примјерима стари/их.

Старији Црногорци су на ногама да 
отворе 'пут обнови и препороду буду- 
ких срећнијих времена млађим Црно- 
горцима, ко/и су, нагрижени отровом 
бољшевичких ироповиједи, имали при- 
лике да и сами увиде сву лажност и 
сву грозоту њихове суштине, те да се 
оријентишу према моралним принци- 
пима хришћанства и старе неразориве 
европске цивцлизације.

Поворка зашнм креће. И аред црквом се 
зоусшавла. Народ се арккуаља н сшкска. 
Гчворн Један новннар. . Говорннцн се н даље 
ређаЈу. Пред врашнма цркве свешшенмк нзносн 
аашње чарода иод комуннвмом. Над гробовнма 
нзасланкк Васове нахнје обЈашњава борбу 
арошнв нзрода. Д онда узнма рнјеч Један 
иознашн просвЈешнн радннк. Говорн мушкп, 
одважно, проповједннчкн. Слнка жнвош у 
аравој бо/п... Иза њега учишељ чнша сши 
хове. ОдужуЈе се с/енима аалнх бораца

Фнллека паншлнкс се одвиЈа. Покавује 
двалесеш н шесш нових гробова. А онн поре 
ђанн један до другсга. Крсшаче побнЈене у 
редовкма. На њима ова имена: Вељко Јауко- 
виЛ, прсв 1к-поручннк, Рашо Пекнћ, пошпо- 
ручннк, Васо Милашнновнђ, учишељ, Мнлан 
Чворовнћ, предузнмач, Ново Делкђ, свешше- 
ник, Војнн Фнлпиовнђ, учишељ. Милнвоје 
Јауковпђ, опшшннски блага/ннк, ЂорђиЈе Јоу 
ковнђ, наредник, Мншар Кароџ^ђ, оишшннски 
дјеловођа, Радомир Јауков1ђ, наредчнк, Га- 
врило Пек>-ђ, званичник, Мнлун Јауковнђ, зе- 
мљорадннк, Марко Ружнћ. шумскн чнновннк, 
Мијаш Башушан, барјакшср, Мчјош Јауковнђ, 
жандарм, Обрен Алексиђ земљорад., Бранко 
Кораџнђ. земљсраднкк, МаноЈло Алексик, зе- 
мљораднпк, Неђељко Јауховиђ, земљградннк, 
Јовиђ Лазаревиђ, земљородник. Гледо Алекснћ, 
земљорадник, Милосав Пекиђ, земљорадник, 
Веселнн Радуловиђ, шехннчар, Мчлииа Кара- 
џнђ, ксфеџнка н Милева Шкулешнђ, домађчцс.

Фнлмска паншљнка » даље е сдвија. Прк 
казуЈе све нове н нсве жршве. И оне које 
знамо н сне које не знамо... Мнш.

Заборавимо дакле политику, личне 
амбици/е и нагсне. Само правилно схва- 
тање тргиутка који преживљавамо, 
те савошена слега дгхова и циљеви 
мо д « а ( и
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дооро Црне Гопе. на кои- Иишлша гледа 
са пуном аскреношћг- и иа/чзршћом и 
најактивни/с-м вољом да јо; помогне.

Живјела слога и народна обнова!Позив
Псзнвају се сви љекври, ветеринари, фар- 

мацеутн и болниче.ри црвогорског пори екла 
и аријевске расе, ко|и су вовентаво веза 
послеви, да хитво саспште Гуверваторату 
Црие Гсре — Цивклно« Ксмесаријату — 
Дирекнији за здравље и социјалву заштиту 
на Цетињу. своје тачне податке н адресу, 
достављајући у|едво и сведруге поЈедивости 
коЕ' могу бити корисве за њихово хитко 
збрињАвање.

С.Н.«(Подгорша) - С1«
4:2 (3:1)

Сјајан, сувчзн данизмамхо је у Подгорици 
на игрвлишту пред касарвсм, неколико ји 
љада глелалаца, ксји су послије читпве — 
за вас кобне — годихе дан*  неиграња, дпшли 
да виде бсрбу старих ривалг: „Балшића**  из 
По-горице и „Обилића*  из Никшгћа.

Послиј-. деведесет мигута техн чк« дотје- 
ран*  нгре „Балшић“ :е ~сби'еги<; слебиЈегпро- 
тивника са резултатом 4:2 (3:1).

Прво пол,ври|еме је протекло у Еадмоћ- 
ности „Балшића", те су домаћи и поред стал- 
нн> продора н'’ гпл, моралк де псђу на 
одмор са резу'татом 3:1-

У ваставку „Балшић“ пспушта, а гссти 
улажу све од ссбе да резултат до крзЈа 
игре реализују у сво]у корист. Гости су ва- 
лравили неколико п. одора на го.т дсмађих — 
али без уггнехз.

Код псбЈедеика су с» истакли: Поповиђ I, 
.Мустагоудиђ, Иввноввђ, Млтад> виђ и Му- 
гоша. Код поби|еђ»нсг: Станишлћ, Ђуровиђ, 
БЈелина и Мугсша Барба

Стрелц^: Зч „Балшиђ“: Мустагрудиђ 2, Му- 
гоша и Ивановић. За „Обилић“: Матовић к 
Ђу^овић.

Обије страч« биле су задовољве суђењем 
А. Кадиђа С. Р.

Д11-ЦЕТ1М
■'АЛАС. ДУЖИНА 218 М. РАВНО 1381 КИЛОиИКЛА 

Црногорскш радиофонијска станица преносн еваке- 
аневно сљедеће □рограме:

Од 12,30 до 13 часове: Музнчнп програн;
Од 13 до 13,15 чаеова: Знак тачнога временан днев- 

внк иа италијанском јевику;
У 13,15 часова: Дкевнвк на српскохрватском (езнку; 
Од 19,30 до 20 часова: Муаички програм;
Од 20 до 20,40 часова: Знак тачног времена и днев- 

ник на италијакском јеанку;
Од 20,40 до 21,30 часова: Музвчки програм;
Од 21,30 до 21,45 часова: Двевннк на српскохрватскоа 

|еанку са билтенима сила Тоојнога Пакта ■ евеитуал- 
нам полнтачкиа коментарвма;

Од 21,45 до 23 часова: Музичка програм;
У петак, у 21 часова: Радио-комедија;
7 суботу, у 19,15 часова: Час за војнике;
7 аедЈељу, у 12,30 часова: Духовка муввка;
7 недјељу, у 19,15 часова: Пренос ва дЈепу;
7 ведЈелу, у 19,50 часова: Спортске аиЈеста <ареим 

м Рима1.

ЧИТАЈТЕ И ШИРИТЕ 
„ГЛАС ЦРНОГОРЦА,,

Застава сунца које се рађа над Јужним морима
Нобједоносни и брзи развој војних 

операцији на секторима Тихог и Ин- 
дијског океана поставио је наравно 
јапанске управљачке кругове пред ком- 
пликоване и деликатне проблеме орга- 
низационог и привредног плана, а да 
и не говоримо о многобројним другим 
чисто војним проблемима.

Освајачкој фази и непосредном и- 
скоришћавању тек освојених терито- 
рија у својству база за нове офан- 
зивне операције придружује се, и сли- 
једи, без прекида у континуитету, фаза 
реконструкције дотичних територија, 
у оквиру оних потреба које су исто- 
времено резултати непосредннх потре- 
ба привредног вођења рата, као и 
далекосежних планова које токијски 
управљачи израђују за оргаиски пре- 
пород зона што улззеујапанску ути- 
цајсу сферу.

Општу слику ових реконструктивних 
радова дају они принципи „нсвеструк 
туре“ и акције за „опште благостање 
Велике Источне Азије“ који су веђ 
прије много година објављени као ба 
зе политичког и привредног држања 
јапанског Царства. Према томе Јанан 
није неприпремљен за сгромни вадата: 
који му је наметнут развојем рата. Ме- 
ђутим та чињеница ни најмање не сма 
њује величвну и деликатност тог под 
хвата Ралн се о томе ла се са тео- 
ријски постављених начела пређе на 
конкретна и контингентска ријешењк 
н то усред М''њевитог сггма рзтнг.х 
догађајз и под нарочито тешки;л 
неприродним условима који су саврели 
кроз те доп-ђаје. Ради се сем тога у 
о томе да се истовремено и потпјнс 
ријеше проблеми и потребе, ко;е би 
можда моглк и да се развуку у вре- 
мену и у простору.

Уопште брзина са којом чак и под 
садашњим тешким условима јапанске 
власти прилазе ријешењу нових зада- 
така, изгледа да дају најбољу гаран- 
цију органичности и стабилности но 
вог политичког, расног, привредког I! 
духовног поретка који се под заста- 
вом сунца које се рађа појављује у 
Јужним морима.

Изгледа да је основна карактери- 
стика овог „велепрс-стора“, поред при- 
родне уплавне функције Токиа, извје 
сна превласт јапанских, кинеских и 
манџурских внтереса. Другим ријечимг: 
изгледа да блок„општег блггосгања" 
пвактично већ прије много годинс 
остварен између Јапана, Ванг Чин< 
Вејове К«не и Ма^цурске држгве, тре 
ба да послужи као језгрз једног већег 
империјалног простора који се данас 
окупља под јапанским утицајем, Енту 
зиазгм вбог побједоносног развојг 
експанзије у Јужнмм морима не треба 
да буде мистичан апел који одваја 
Јапан од онога што је већ годинамг 
претстављало опробане смјернице ње 
гове политике. Једно очигледно при 
знање тсга дао је недавно н орган 
министарства рзта пукевник Като, ко 
ји је пови пут прецизирао становишта 
војске обзиром на скорашње експан- 
зионе развоје. Јапан ће према том< 
гравитирати према континент^, а у но- 
вој Манџурс?<ој држави и препорође- 
ној Ванг Чинг Вејовој Кини наћи ће 
своје природне савезнике и сараднике 
у његовом реконструктивном дијелу.

Амалогну потпору наћи ће Јапан на 
јужнијеу дијелу континента у Индо- 
Кини V. Тајлзндији, двјема земљама 
које би, обзиром на став лојалног са- 
радничког духа заузет према јапан- 
ској политици, морзле да — истина 
са огоаничењима наметнутом потребом 
продирања у заједничку сферу благо- 
стања Велкке Азије — одрже свој 
„статус кво“.

Индокина која јуритички преста- 
вља колонијални савез под францу 
ском сувереношћу, склопила је од 
1940 г. на даље низ уговора, наравно 
уз пристанак вишијске владе и то ив 
међу ханојског гувернера и јапанских 
власти, створивши формулу заједнич- 
ког владања, која не вријеђајући фор- 
мално француску сувереност и инте- 
ресе становништва, ипак даје Јапан- 

цн..и МмГућноС! да л&улсЈ све оне 
привредне и стратегијске положаје ко- 
је им је Индокина могла да пружн,

Аналогно стоји ствзр и са Тајлан- 
дијом: већ повезана са Јапаном тра- 
диционалннм везама сарадње, она се 
сјугра дан по избијању непријатељста- 
ва, још тјесније повезала са јапанским 
Царством, закључивши формалви уго- 
вор о савезништву (21 децембра 1941) 
стављајући Јапану на располагање 
своју територију као оперативну базу 
против Малаке и, доцније, против Бир- 
ме, те учествујући активно са својим 
трупама у борби за азијатску А8ију.

Друкчије стоји ствар са предјелнма 
против којих је Јапан морао да се бо 
ри, те су доиннје запосједнути од 
стране јапанских трупа. Такође и ту 
тре"5а разликовати: два различита пре- 
дјела и то Бирча и Филипинска острва 
моћн ће да по својој политичкој зре- 
лости и авијској свијести добију ре- 
жим са широком аутономијом. Други 
бивши британски и холандски предје- 
ли изгледа да ће бити подвргнути 
строгом режиму војне окупаиије, којн 
ће извршити њихову реорганизацију у 
духу јапанских планова. У ту сврху 
биће ови крајеви подијељени у три 
административне зоне. Прва обухвата 
бившу бритакску Малаку, Суматру и 
острва Риоуског, Бангског, Билитон- 
ског и Сиагкепског Архи1’елага Друга 
зола подоазумијева бившу холандску 
источну Ин.;ију, з трећ< цијело остр- 
во Борнео. Поменутом јзизнском пм- 
литикот реконстуираће се привредни 
и културни живот у тим крајевима, све 
у смислу великог плаиа за реконструк- 
цију Источне Азије.

Снажг.н у својој ргсној, вјерској и 
линвистичкој структури ријешиће Ја- 
пан свуда нове задатке које је на 
себе угео, прихватајући радо сваку 
сападњу, али истичући истовремено и 
чистоћу својих традиција и предност 
својих права.

Пажња оглашивачима
Скреће се пажње оглацрвачима да убуду- 

ће з<: оглвшивање у лнсту треба уваг.рвјед 
послати воваи за дотични оглас, према тарифа

1) ва цио стубац лира: 300* —
2) ва пола ступпа лира: 130-—
3) ва четврт ступпа лира 100* —
4) ва иан>е од четврт ступца лира: 50* —

Новац слати нв $д, есу Уредвиштву „Гласа 
Црногориа” — Цетиње, ћђегошева бр. 17 
Хотел „Имперајгл“, сч ознакои ва ко!и оглас.

Никакве оглгсе, вахвалнице и 
изјаве нећемо штампати ако се 
новац унапријед не положи преиа 
утврђеној тарифи.

Уредвиштво

Јесте ли се одазвали апелу 
Националног покрета и дали 
новчани прилог онако и оно- 
лико, како и колико се то од 
Вас очекује?

Наша Је света дружност, да 
помогнемо породице нацио- 
налних бораиа.

Свак треба да учествује у 
давању новчане помоћи ва 
Национални покрет.

Сјетимо се у свакој прилици 
оних који ивложише своје жи- 
воте у борбу за спас нације 
остављајући незбринуте по- 
родице.

Прилажући мјесечно и нај- 
скромнији износ за Нацио- 
нални покрет, много ћете по- 
моћи онима којима та помоћ 
треба.

Ми скупљамо новац ва бра- 
ћу а не за крвнике.

Новац који дате као прилог 
Националном покрету олак- 
шаће им бар ту бригу.



.ГЛАС ЦРНОГОРЦ.У______

^ИЕВНЕ вијести 
пвилнн комесаријат Гувернер- 
Мства аа Црну Гору објавио је 
сљедећи оглас бр. 3188:
Ивузетно и привремено од посто-

с.ђИх наређења, одобрава се примање 
н д?Уги нспитни рок и под истим 
^1ови* а. предвиђеним у распи.у V бр. 
=37 од 30 апри.ча ове године и њего- 
‘ни допунама, ученика који се нијесу 
коглн јавити на испит у првом року, 

го У случајевима:
1) Ако су били спријечени учешћем 

, нааионалистичким операцнјама, што 
... има доказтти увјерењем надлежне 
'ационалистичке команде, у коме увје-

има да се назначи, да ученику 
1Ије било могуће, да отсуствује И8 
е;инице рзди полагања испита у лр- 
,.-м року;

2) Ако су били интернирани због 
[о1ициских мјера, што се има дока- 
1ати увјерењем Карабинијера, да су пу- 
птени у потпуну слободу, без икакве 
Јивице, послије почетка испита пр- 

1ога рока;
3) Ако директори шхола нађу да 

(о-едини случајеви нарочито заслу- 
1:,:ју, да им се изађе у сусрет, бев 
;'зира на услове, предвиђене распи-

V бр. 1537/42 год.
Директори школа су опговорни за 

:чно провјеравање истикитостн на- 
ида у молбама, које се њима имају 
!,ДНОСИТИ.

Само по себи се разумије, да ови 
че^ици моћи полагатк поправне 
пите. него ће остати да понсве 

1ззред, ако добију ма и јецну слабу 
н;ену.
Јјечија колонија на Цетињу

Прнмиђе од 15 августа до 15 сеп- 
•ембра трећу партију дјеце, и то 50 
<ушке и 50 женске.

Јримљени у службу
На Цетињу: Каписода Ђуро, за слу- 

китеља-дневничара при V дирекцији;
Подгорици: Антоаовић Ђорђије, за 

јолничара-дневничара при грађанској 
1-јдници; у Никшићу: Драговић Ве- 
1иша, за учитеља основне школе (при- 
|?гмено); Брајовић Милош, ва управи- 
еља основне школе; у Бару: Радевић 
'зетко, за финансијског стражара при 
^икансиском одјељку; у Будви: Вучи- 
<нћ Јакша, за вишег контролора при 
иринском уреду; Јаблан Драгкца, за 
читељицу у Бечићу (општмна БудваЈ; 

! Андријевицк: Вујошевић Вукић, за 
:тарешину царинског уреда; у Бијелом 
Ђљу: Шуковић Мираш, вастарешину 
реског суда; у Пријепољу: Д р По- 

• ■-•мкин Владимир, ва хонорарног ље- 
ра с тим да врши дужност управ- 

|ича болкице.

1ремјештени
Зтаховић Милица, примљена при 

шници у Подгорици — по молби у 
И.тницу у Колашину.

>раћен у службу
Кажићу Михаилу, учитељу основне 

:- оле на Цетињу, замијењено отпу- 
!:'ање удаљењем од дужности за 
1 'јесеци.

^аљен од дужности
И.гичковић Миодраг, учитељ у До- 

Бјелицама, удаљен од дужности 
■одређено вријеме.

р.дужена привремена служба 
-а 6 мјесеци
Б линду Маџар Андрији, Драгути- 

ИВ: ћу Марку, Вукчевић Милици, Пе- 
'члиЧу Машзну, Дулетић Јоки, над- 
{•'чарима Хигијенског вавода на Це- 

и Ђурзшковићу Ннколи, хоно- 
’3Рком службенику санитетског мага- 
■чна Гувернерства.
^овориште
Данас, у субота, 8 августа у 6 30 сати 
'сМе подне, у Краљевском парку, 
;’кредиће наша позоришна трупа че- 

. 'Ри комедије од по једног чина. 

<°*ен  Саву Н. Вујовићу
У прошлу недјељу, 2 лвгуста, у 

; *Ви ча Трнову одржан је парастос 
I <-авУ н. Вујовићу, који је муче- 
Ј™ пао ка° жртва партизанског 
р ол°штва. Помеиу је присуствовало 

мноштво свијета из мјеста и околине. 
Запажено је присуство претставника 
Националног покрета потлуковника г. 
Ђура Лубарде и мајора г. Јанка Па- 
јовића.

Поглије парастоса говорници су 
истакли живот и рад покојника, као 
и изнијели смјернице Националног по- 
крета у Црној Горн.

Годвшњица смрти Ника И. Почека, 
великосудије у пензији

Навршила се година дана од 
смрти Ника И. Почека, великосудије 
у пензији. Овај заслужни Цетињанин 
рођен је 1884 године у старој углед- 
ној породици Илије Почека, која је 
дала поред њега и познатог академ- 
ског сликара Пера Почека. Покојни 
Нико гимназију и богословско-учитељ- 
ску школу свршио је на Цетињу са 
одлнчним .спјехом и био је постављен 
за секретара тадашње Митрополије 
црногорске и уживао је велико повје- 
рење. Жељан виших студија пок. Нико 
је успјешно дипломирао на Правном 
факултету Петроградског универзи- 
тета. По повратку у домовину на жељу 
Господара и Краља Николе био је 
постављен засекретара Министарства 
правде, а гатим за члана и претсјед- 
ника Обласног суда у Андријевици, 
Колашину и Никшићу, а касније за 
претсједника Окружног суда на Це 
тињу. За вријеме свјетског рата био 
је претсједник Војногсуда у Никшићу. 
Послије сзјетског рата био је поста- 
вљен за члана Великог суда у Подгс- 
рици и ту је остао све ло дана пен- 
знонисања (1933 год.). И као пензио- 
нер пок. Нихо је судјелоаао у јавном 
животу.

Био је врло оииљен, цијењен и по- 
штова« у -»вдашњем друштву, гдје је 
заузимао угледан псложај све до дана 
своје ране смрти.

МАЛИ ОГЛАСИ
Моју личну легитииг.цију иадату ии од 

страве Општиве цетињзко под бројпн 674 
изгубно сам, те |е оглашавам нсважећом.

ЛЈиио А. Мироновик 
3-3 из Цетиља

Моје св|ед<Јчаистио о свршеиом седмом 
разреду оодгорнчке гимчазнје 1940/41 школ- 
С‘:е годиае бр. 24 изгубио сам, и оглашавам 
га неважећим.

Павићевић Радованов Мимћ 
свршени учеиик VII раз. гимиазк|е 

3-3 Даиилов Град (Косови Луг)

Легитимаци|у издату ми од стране општиае 
Цетињске изгубио сам, те је са овкм про 
гл.чшавам иеважећом.

Легитимација |е била под бројем 472.
Панто В. Ускоковић 

2 3 пиљар из Цстнњ?

Наставвици стручњаци за језмке и иате*  
■втнку снреааЈу учев-к^-це за мгпите из 
свих оредмета. Својии радом гаравтују за 
успјех.

Обратнти се на адресу:
Благота Јовановић ааставник 

1-3 Херцеговачк^.бр 17—Подгорица

Моје увјерење, о свршенсЈ малоЈ матури 
Подгоснчхе гкмваз.^је, из 1922—23 школске 
г *д<ње,  као и увЈерење о сврше.иом поштаи. 
телегр. курсу са Цегиња школ. 1923—24 год' 
пои.чнхом пљачке Вирпазара .*Јес<цч  Јула 
1941 год. иестала су кас и цруге дснумевта, 
таиховим путем оглашаван за зеважећа.

Василије Т. СтоЈановић 
бивши пошт. телегр. чисовник 

1 3 Подгорица

Давг 22 Јула ив. год, напустила ме је моЈа 
супруга Војислава Бољевић, рођ Катинска 
Овим путем изјављуЈем да је внше не прн- 
гнајгм за сго|у жему, те од дгна њенсг 
одласкз из мо|е куће ве признаЈем ивкакве 
д»гове ко|с буае учмиила на моје име. Исто 
времг н-> сам подвио иадлежноЈ власти тужбу 
га р^звод брака.

Василије Болевић 
1 3 фри:ер из Подгорице

ПРОДАЈЕ СЕ:
Мушки злотав сат и ланац, ручнв жевскн 

златаи сат, сребриа пашада, два пара вовог 
и два пара половаог мушко: одиЈела, два 
вова жевска калута и лр.,— дЈелимнчво за 
ларе и намирнице.

Питати код Вукашива Павличића Иван 
бегова 19_____________________ 2-3

ПЧЕЛИЊАК НА ПРОДАЈУ
ПродаЈе се 40 кошвица (улишта) Југослс- 

вевске внске, евевтуалво сл прибором.
За цијену и усл.ље сбргтвти се

Ристу Куслев
3-3 зубвом љекару — Подгорииа

> ОГЛАС
На основу онлашћења Цивилног 

Делегата на Цетињу од 5 августа 
1942 год. број 5374/1942 отворио сам 
на Цетињу, општина цетињска, срез 
цетињски, радњу набавке и продаје 
на велико: животних намирница, вина 
и алкохслних пића и равних других 
намирница, те ћу ову радњу водити 
под фирмом:

„ЕТОРЕ ВИАНСОНЕ*
Фирму ћу потписивати и ебавези- 

вати ја лично или Пероне Ђузепе.
Ово дајем јавности на основу § 5 

Трг. Закона. Еторе Виансоне, с. р.

Окружни суд на Цетињу на основу 
§§ Трг. Законаи§ 130 Зак. о радњама 
тврди да је Еторе Виансоне, трговац 
из Цетиња овај оглас по прочитању 
за свој призкао.

Такса из Т. Бр. 30, 31, 35 и 41 За- 
кона о судским таксама у износу од 
динара 1.687'50 и динара 34 на име 
судских маркица ну основу § 17 Уред- 
бе о фонду за подизање судских згра- 
да. наплаћена је у готову и унешена 
у р^гистар наплаћених такса Окруж- 
ног суда на Цетињу на страни 2 под 
редни број 17.

Фи — 2/42. Од Окружног суда на 
Цетињу, 6 августа 1942 г. 1-3

НАМЈЕШТЕЊЕ
Погнисати тсажнж .чнтелигентиу жеиску 

стару од 18—30 годи"« са прчксом за ка- 
фансчу радњу. По могућности треба распо*  
лагАТи нталијански« језиком. Поаитичкх асро 
битн потпуао исправиа, тг аосјеЕОР.^ти про- 
писне легитн* ’«!*!*.  Награда пристсЈаа.

Зз услове ебратнти се личнп 
Мрвалевићу 

Крчма „Добровољац® 
3—3 Пека Пдвлсвићг 19 Цстиње

Мога гмваМИЛИУА П МИЛУТИНА, ко,*и  
ј? мјесеца децембра 1941 годане службеним 
послом ишао од Никшића за Подгорхцу, 
ухзат-ли су партизавз иа луту између Д?е- 
ч<»вцкице и Церова, презгли га преко Слапа 
и слроиедн за злогласни штаб Рздовче. Од 
дана одвођења па до давас за његанчнга 
-■•е зизм, дачоаоћзо лутам тражећи резултат 
његове весретне суабине и ништа мијесам 
мсгао сазватх, па ми је кас родитељу дуж- 
асст да зеиолим све мо|е при.атеље и не- 
пријатеље у ко?ико их »мам да би меизво- 
њег.и извијестита ко би ма шта добро вли 
зло зк^о о моме сниу ва доњу адоесу или 
нутем Уредњштва лчста „Глас Црногорца“.

Мој несретаи снн био је чиноваик, потлуео 
у свему исправан и часав те сматрам да 
ни<е никоме ништа учинио од чега бнх се 
морао стчђети као њггоз родитељ Ови по 
даци су ми потрабни и ради тражења крЈ.- 
вачл редовним путем.

За учињену ј слу гу б>.ћу в^ечито бла- одарач 
Милић С. Пунииш 

пензионер 
очштика петрушинска, 

1 3 сре.з данилоаградски

Ј А В Н А Б Л А Г О А Р н о с т

П.п»'дом траочле см-тн н;шег н*кад  неппсхгаљеног сича, брата, гчновна, 
у.гка • с«-стп.-ћ.>-Ј- ВИДАКА (Дрела) ГАРДАШЕВИЋА

трговца
ко>и ;л.кжућл се до посљедњег даха за Назиснални покрет, вршећи дгсто^но 
поа!ере»у му дужвост заросљен на службеном < утовању у Јлвсрак дана 5 Јуна 
о. г и сТј •■,«љан 0,1 р..збгјвичке комуннс.т>чкс руке, — счриЈељан да би „жедии 
пси“ жељни људске крзи опралг свм|в и снако одрвављене руке у крв и овсг 
наииовалш г мученика.

Не можемо г.р'пуст!'т:< да се <>чом приликом на|срдачаиЈе не захвалчмо 
Конанд^иту Пјвшилачког баталиона г. маЈору Живку Бошковићу, ко.иаадиру чгте 

Родовану Вукићев.ћу, као .*>  његово, храброј војсци, коЈа не жвлећи труда, не 
?*мишљМ}ћи  н« опасасст*  ко]е су, сваког моментд, могле н. стјпити крсз алуге 
Јазорка помогаше нзм пр. наћи мртво тијело и прениЈети га га рук?ма до главвог пут >.

Исту захвалиост дугујемо г. г. Тошу Никчевићу, Стеву Беатоввћуи Мч-'ошу 
Вукаловићу, као и шоферима Воју Ђуровићу и Марху С. Раичевнћу, који заједис 
•:а нама псхитг.ше проч. ћи мртвог Дрела.

Нгрочиту захвалност дугуј<мо <;ретставннциаа града Никшића као и гра- 
1,-иству Растска коЈи нам своЈим присуством ублажкше непреболне ране, за неза 
јолавним Дрелом.

Неизм/ерну захвалиост дугуЈемо К.онввд?нгу одр^дд, ма/ору госп. РадоЈицм 
М>)ушковићу, команданту мЈесга у Никшићу г. Рист> Бошковићу, као и когаиданту 
I требјешког батвлис-на г. С<му Б. МиЈушковићу на посЈети.

Хва‘:а Стргшевљаним.?, Озркнићима, Студевчавииа и Кличевљанина који 
у с-нол 'к.јм Огоју посЈетише ожалошћеву фамилиЈу, н исчратише пскоЈнкка до 
вјечве кућ|-, ублажуЈући чам бе.т и тугу.

Хвала г. Во у 3<рз|евкћу на одржаном говору, као и свештеницима: Вара- 
Јнћу, Ннкотићу и Ћуховић) ка шнршеном опијелу.

Још |едно» хвала св^ма и свакоме кс|и нас на ма коЈи вачнн задужи у озсј 
Пр<‘В:‘.1Њ<О; жл. ости.

Никшић, 26-У||-1942 год.
ДОЖИВОТНО ОЖАЛОШЋЕНИ:

мвЈка Марнја, сестре: Мплица, Илинка и Анђе; уЈаци: Петко, 
1—3 Ђоле и Мнјвјло као и чнтава породнца Гардашевића.

НАРОДНО ГОСПОИАРСТВО
Пољопривредни радови 

у августу
На дому: Јако провјетравати и за- 

мрачивати домове и стаје, како би се 
ове просторије што боље одбраниле 
од мува.

Око стоке и перади: Стоку чешће 
купати и уредно напајати. Радној сто 
ци давати одиора у промајној хладо- 
зини, добро хранити веленом храном 
и уредно напајати. Ако је паша због 
суше оскудна, Треба стоку прихрањи- 
вати на јаслима. Кречењем перадарни- 
ка и честим искувавањем сједала чи- 
сти се перадарник од пекутова.

На пољу и ливади; Угарење стрњике, 
као и сјетва пострчих усјева главни 
су послови овог мјесеца, али ваља 
овим пословима пожурити. Добро је, 
ако се сада, док су путеви још суви, 
извози на удаљене њиве стајски гној 
ако га има на расположењу. Гдје има 
зато прилике, треба ливаде јако на- 
водњавати.

У башти: Купе се сазрели плодови, 
троше у кућанству и продавају, одно- 
сно похрањивају. Сазрело сјеме повр- 
ћа се бере и оставља на сувом, про- 
зрачном мјесту. Почетком мјесеца сије 
се још потоња салата ендивија. Пре- 
сађива се јесења и вимска ендивија, 
а љетна ендивија се повезива. Жбу- 
нове лука влашаца се распори и пре- 
сађива. Треба се побринути за гној, 
јер се сада најлакше добија. Чим се 
која леја упразни, одмах се прекопа, 
погноји и нрипреми за сјетву зимског 
шпанаћа, уимске салате и инихусјева, 
који стмжу за јесењу, зимску и про- 
љетну потрошњу. Припрема се земља 
за нови насад вртних јагода. Пара- 
дајз се привезива и пинцира. Помно 
пазити на штеточине и биљне боле- 
сти, исте брижљиво таманити и суз- 
бијати, пошто се силно множе. Гној 
мјешанац (компост) се уређива.

У воћњаку: Дозрело воће се помно 
бере и прерађива. Калеми се воћке на 
спавајући пулуљак. Пазити на штето- 
чиве и болести.

У винограду н подруму: Ако је ви- 
ноград пуно закоровио, треба га за 
сувог времена окопати, да се уништи 
тај коров, који би иначе сметао са- 
зријевању грожђа. Пазити на касну 
појаву пероноспоре и ондиума. Почи- 
ње се са припремањем подрумарских 
просторија и справа за бербу.

Код пчела: Гдје има добру пашу, 
ваља је искористити и врцати мед. 
Спрјечавати ројен>а пчела, ако зато 
нема потребе.



Страна 8ЈЕДАН АПЕЛ
Као што ]е познато, Црна Гора нема 

фабрика, индустриЈскнх предузећа, ру- 
дарских дрЈШгава са рудницима у 
експлоатацији, а нити финансијера, од 
којих би зависило вапослење великог 
бро;а радника и службеника. Тим на- 
чином наша омладина у домену Црне 
Горе није могла бити запосљавана у 
већем броју. Наступале су генерације, 
школовале се у постојећим школама, 
или су ради школовања одлазиле, да 
бн потом насгавиле пут „трбухом за 
крухом**,  већином као државни службе 
ници, идући гдје год је потреба службе 
захтнјевала широм бивше Југославије. 
Црногорцк су свуда служили часно и 
предано, борећи се за то голе службе- 
ничке платице, и >з жељу да се по 
законом предвиђеном ислуженом вре- 
мену пензионише, и врати опет у св ј 
вавкчај ради тихог и скромног живота 
— ради тога да и ближњима притече 
у помоћ и упућује их у живот. Није у 
животу како је речено м замишљено, 
већ како је с>ђе — каже народна 
пословица. Падом Југославије, из свију 
крзјева њених, црногорски службеници 
удаљавачи су из службе и упућивани 
д.| наставе службовање у своме зави- 
чзју. Неки су удзљавани на на»ин са 
теж^м лосљедицама--али свакако та 
игра судбиме окупилз је гз улици Це- 
тиња и других црногорских вароши 
један в^ћи број службеника свију 
сгоука. Очи службеиици, по доласку, 
јавили су уредно надтештвима сво- 
јих стрека, с обзиром да с-у упућени 
на продужење службовања у своме 
з-вио?ју, !;;то >*мзју  истз законска 
права као и остали службеници зате- 
чени на служби у Црној Гори. Непој- 
мљиво је из којег разлога је одуго- 
влачено увођење у дужност ових слу 
жбеника по надлештвима на територији 
Црне Горе током мјесеца маја и јуна 
1941 год. онако како су ови службе- 
ннци пристизали и јављали се. Након 
тога је нзступио кобни 13 јула 1941 год. 
Кг>']; је пореметио цјелокупни ток жи- 
вога, па и увођење у дужност ових 
сл*жбеника  оспорио тако, да њихсва 
законс ка права остала су незаштићена. 
О^и су молили, писали, доказивали — 
а.тк лрилике су биле јаче од свега, и 
ови :л'жбен^ци живЈели су уз поте 
шчоће, т. ј проводсћи сЕОје најтеже 
д. Је. многи и у.ноги без икога свога, 
бе.ч иксга да им помогне, често же- 

суху кооу х-еба и не ииајући 
ср.дстава за живот.

Нарсђ^ње.м ГуЕернатората. сви слу- 
жГгници су на пролисни« форму.тарима 
п> јнијели личне и службеничке по- 
дггке, према чгму ће ~е решавати пи-
т.ње службеника- избјеглмца. Њихов 
тег:ки живот кроз минулу годину дана, 
бе • плата и средстава за живот, истин- 

је алел на све наизе личн /сти, да 
се зестрано заузму каио би се чим 
при!е регулисао положајових службе- 
Н’ -:а, који страдају ни криви ни дужни. 
Њихово питање треба да се ријеши 
п 'зенствено, а то је и патриотска 
дужност при^а синовима Црне Горе. 
Сгога се надлти да ће нзше личностц 
узети к срцу и трудом окончати ово 
питање чим прије.

Проблем чиновника избјеглица пред- 
ставља један ои многих проблема који 
забрињују Гувернерство.

Лазина
Њ. Ек. Гувернер лично улаже све 

своје настојзње ла, уколико је могуће, 
нађе задовољазајуће ријешење.

Напади на Малту
Над Малтом |е }едно наше ловачко 

јато извојевало своју стотиниту по- 
бједу над британским ваадухоплов- 
ство.м. Двије формације које су лри- 
падале истим одредима италијанских 
ловаца натјерали су у борбу против- 
ничку вавдушну одбрану. У ноћи су 
италијански бомбардери и поред јзких 
сметњи за врнјеме пута поново стигли 
на острво и гађали аеродром Микабу 
експлозивним бомбзма које су проу- 
зроковале на далеко видљиве пожаре. 
Њемачки авиони напали су исте ноћи 
луку Ла Валета.

_________________________ „ГЛАС ЦРНОГОРЦА* _____________________ ____ Бро;
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Главни Стан Италијанских Наоружаних Снага јавља:
На Египатском фронту влада извиђачка и артиљериска актив- 

ност. Осовинско ваздухопловство напало је непријатељску позадину, 
гађајући логоре и колоне у покрету. У ваздушним двобоЈима оборили 
су њемачки ловци 3 Куртиса и 1 Хурикан. Наши и њемачки бом- 
бардери погодили су на аеродромима Микаби и Та Венеција постро- 
јења и авионе на земљи.

Совјетски фронт
Иоствјзио нзлредовање њемачии« једиимцз 

према Кавказу
Војне операције на јужном сектору 

источнога фронта развијају се у знаку 
брае офанзиве њемачких и савезнич- 
ких трууа. И поред огорченог непри- 
јатељског отпора, гао и јаке црномор- 
ске жеге, која често прелази 30 сте- 
пени, успјело им је да напредују дневно 
просјечно по С0 км. РиЈеке Кубањ и 
Јеја пређене су на више мјеста. Не- 
пријатељ је свуда потучен и наставља 

е његово прогоњење ма широком 
фронту између азовског и каспијског 
мора.

Напредовање се наставља са једне 
стране према Стзљин граду, з са дру- 
ге на југ према кавкаском горју. На тсм 
сектсру освојени су влжни жељевнич- 
ки чвпрови, па је пстпуно прекинута 
жељезничка везл између КрасноДсра 
и цснтралних руских покрајина. Исто 
тако пресјсчене су и еве виталне ар- 
терије, ксје повезују азсвско и каспиј- 
ско море.

Све се јаче намеће опасностод пре- 
сијецања веза између Баку-а и Црно- 
га Мора. На осталим фронтовима Ру- 
сије била је током ове седммце ратна 
активност огрзничена наодбијење со- 
вјетских сфанзивних покушаја, који 
нијесу Совјетима нигдје донијели ни- 
какве користи, иако с-' плаћени ције- 
ном огромних жртава у људству и ма- 
теријалу.

На фронту источне КарелиЈевлзпа- 
ју борбе локЈЛНога значзја нг остчку 
СтаљиноЕог Канала, гдје је финској 
артиљерији усшело да сломи сов>етске 
покушаје прелаза преко једне ријеке и 
да бољшевичким трупзма зада тешкг 
губитке.

Њемзчка и савезнччма противгвиов- 
ска оружја и ловачке фср^ације обс- 
риле су такође и током посљедњвх 
дана велики број совјетских авиога 
над свим секторима источнога фронтс, 
а много ик је уништено на земљи при- 
ликом бомбардовања развих говјет- 
ских аеродрома.

Индијсно питање и став главнот вође 
г. М. Гандија

Приједлози које је Ганди упутио Ко- 
митету индијског конгреса истичу да 
су оне пснуде које је Крипс у своје 
вријеме дао сзмо биле јасне манифе- 
стације британског империјглизма. М-в- 
хатма сматра да Велика Британије 
није у стању да брани Индију; да 
између британских и индиских инте- 
реса постоји отворени контраст и да 
не постоје никакви разлови због ко- 
јих се одбрана Индчје не би требала 
повјерити Индијцима. Ггнди тврди, да 
наоод не одобрава учешће у рату и 
да је мишљења да би се Енглеги мо- 
рали повући из Индије. Супротности 
између разних индиских група су дјела 
енглеске*  владе, па би са њеним не- 
станком биле отклоњене. Ганди пре- 
длаже конгресу да захтијева од Ве- 
лике Британије слободу Индије ни про- 
тив јапанског народа ни против икоје 
друге н^ције.

У Бомбају су ухапшене 4 особе 
окривљене због напада из засједе на 
једна војна кола. Оне су се налазиле 
у часу хапшења у гомили која је слу- 

шзла говор једног претставника кон- 
греса. Гомила је увела Јчешће у од 
брани хапшеника, отежавајући поли- 
цији рад.

Јапан:ке трупе су запосјеле један 
град на тибетској граници, угрозивши 
8аздухопловне базе С'еверне Индије.

Ганди је одржао пред Извршним 
комитетом индијског конгреса говор 
који је трајао преко 3 сата, а у ко- 
јему је анализовао лосланицу којом 
се захтијева повлзчење Енглеза из 
Индије, истакнувши све разлоге и све 
узроке што не дозвољавају даља по- 
пуштања према Енглеској доминацији, 
која није ни мало водила рачуна о 
индијским потребама, него искључиво 
о својим економско-политичким инге- 
ресима.

1гшг№1 фрдпг
Сјеверозмеричка ревиа Тајмс пише 

да је ситуација у Египту мнсго дру- 
кчија него што је до сада описивала 
енглеска пропагакда. Међу Британцима 
узима све већи мах забричутост усљед 
пораста антибританске струје у Еги- 
пту. Вијести из Каира и Лондона ја- 
вљају да осовинске трупе, напредујући 
кроз Египат, наилззе на помоћ пете 
колоне, састављене од незадовољних 
урођеника и особа које вјерују обећа- 
њима Озовине. Међу сељацима круже 
вијести о насиљима и пустошењима 
извршеним са Енглеске стране. У сва- 
ком случају је јасно да у тренутку 
када осовинска авиациј? баца бомбе 
на Александрију, многи Египћани сма- 
трају да Ј’е наступио час ва против- 
британску акцију.

Црвене армије ј пјном повлачењу
Извјештаји који стижу из Москве 

од разних ко ^анда совјетских трупа 
слзжу се у приказивању тежине ситу- 
ааије. Црвене армије су у пуном по- 
влачењу на фронту од 450 километа- 
ра од Дона премз К'.бањи, Дописник 
једног њујоршког листа пише да се 
у созјетским војним круговима сматра 
заустављање њемачког напредовзња 
немогућим. Највише шта се може учи- 
нити, то је да Тимошенко покуша 
успорити марш њемачких армија, пру- 
жајући им очајнички отпор.

Освојењо Тихорецкв
Коментаришући јучерашњи билтен 

истиче њемачка штгмпз резултате по- 
стигнуте од стране поб}едоносних 
трупа у з"»ни јужчо и југозападно од 
Ворошиловска. Не само да је пресје- 
чена посљед.ња велика бољшевичка 
жељезничка гртерија, него је још ви- 
ше проширен нстакнути положај на 
јужној обгли Кубањз. Јужно од ове 
ријеке почиње терен да пружз непри- 
јатељу извјесне одбрамбене могућ- 
ности. Уствари, трупе се налазе пред 
првим утврдама кавкаског ланца. Важ 
но је освојење Тихорецка, индустриј- 
ског и жељезничког центра, који има 
многобројне пољопривредне фабрике 
и рафннерије петролеја. Прије рата 
имао је тај град 25.000 становника. 
Синоћ су јавили да су њемачкн авио- 
ни напали совјетске бродове, који су 
покушавали да прођу.

Успјвсп Н1 МОРЈ
Совјетску крстарицу типа ЦрвеН1, 

Крим, нападнуту од стране италијан' 
ских торпиљера у Федосијским 
дама, погодио је најприје торпедс. 
бојни чамац под заповједништвом ка 
петана корвете Курцио Кастањачи, 'ј 
затим га је потопила једна друга ‘је* 
диница под заповједништвом помоћ 
ског потпоручника Емилио Лењани Р

Поморске снаге Сједињених Држае, 
ивгубиле су — према саопштењу 
нистарства морнарице — ивмеђу 12е 
25 јула: 172 члана посаде, од ко^у 
је 27 мртвих, 47 рањсних а 98 је 
стало.

Њемачка штампа истиче успјех итз. 
лијанских мототорпиљера, који су у 
Црноме Мору потопили једну крста. 
рицу. Истиче се да се ради о важној 
побједи, нарочито јер руска флота у 
овом критичном часу губи једну од 
својих највећих јединица. У погледу 
совјетско црноморске флоте опажа са 
да ће само јединице мале тонаже мсЛи 
да побјегну кроз Керчки мореуз Г.та- 
внина неће моћи да избјегке судбнму 
која је вреба.

Сјевероамеричко Министарство мор. 
нарице објавило је да су осозннске
подморнице напале у Атлантику тоц 
трговачка брода. Са исте стране 110. 
тврђује се торпедовање једног б и- 
танског трговачког брода и потапач^ 
једног малог сјезсроам<*оичког  рем>->
кеоа.

Један телеграм из Вашингтона јав.гг 
да је адмиралитет Сједињених Држввг 
признао губитак још 4 брода: 2 сје- 
верноамеричка, 1 британског и 1 нор- 
вешког.

■сточна рпкшта
■ шва напредовања Јапанаца

Јапанским искрцавањем на остт.;; 
Арафурског мора још више се с«з- 
ћују отстојања од Порт Дарвине « 
Сјеверне Аустралије, која су на не> V. 
тачхама скраћена зз једва нешто и-- 
ше од 500 километара. Тако је нептр 
јагељу спријечена могућност да : > 
спије у Молучко море. Осим тога 
јапанска застава приближује Торес: 
мореузу огрожавл;ући све више А • 
стралију. Јапански бомбардери су з 
вели напзд са разорнем учинцима 
једну важну негфијатељску базу ■ 
провинннји К-ангси. Напад је трај -с 
2 сата: чунгкиншка база претрпила е 
знатну штету.

Током борби над једком кинеск : 
стрзтегијском базом јужно од Јуна 2 
оборили су Јапанци 8 авиона америч е 
конструкције. У токихким ваздух 
пловним круовима истиче се да с 
јзпанско ваздухопловство у напади 1 
иввршеним у тој зони од 27 јула оС • 
рило 26 непријатељских апарата.

Јапанске операције на Новсј Гг 
неји и у Папуанији настављају се г 
вољно и поред напора аустралиј; • 
ских трупа да зауставе напредова!- 
Марш се наставља непрекидно кр- = 
џунглу по температури од 30 степе-/ 
у хладовини. Јапзнско ваздухоплс:- 
ство врши сталне нападе на Порт М '■ 
резби и на друге истакнуте аустрз: 
јанске базе, одржавајући иницијити-У 
операција у цијелом јужном Пацифи ?

Вашингтокско министарство мор' 
рице не потврђује али и не демант ; 
вијести да су Јапанци заузели јед - 
острво у Берингском мореузу.

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ
— Шпавски мквистар ваздухопловств^ с 

летио је за Палма дв Мајорка да иазр '' 
тамо ивспегцију ваздухопловввх баз*.

— Туоска Народна скупштива |е Једво№ 
сво изразила пов/ереље Сараџоглуовои 
бмвету.

— Кавадска влада проучава веке вјер^ 
би доскочила весташица радвих руку- ЈеД’ 
дописвик шведских листова нз Отаве
да |е та чвљенииа врло чудаа будућв Дв ' 
Канади чми 30000 незапослених. ______ .

ШтипаоиШ -Обод“ — Цетжжв


